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Lipsa de învăţători. 
Dacă este ca să traducem în fapte concrete, dorul şi voinţa noastră, de a servi 

cu adevărat ideii democratizării vieţii noastre culturale şi de stat, problema lipsei de 
învăţători, trebue să fie întotdeauna preocuparea noastră de căpetenie. 

Răsboiul a despoiat societatea întreagă de binefacerii/e culturii, dar a despoiat 
mai ales pe ţărănimea noastră, care, în frunte cu învăţătorii, a trebuit să-şi părăsească 
vatra şi vreme de 5 ani a purtat arma ucigătoare. Iar şcoala şi-a închis porţile, lăsând 
ca în încăperile ei, să sufle vânturile şi în colţuri de odaie să se înstăpânească 
păinjenişul . . . 

Şi câţi din ceata modeştilor apostoli ai slovei dela sate, s'au dus şi n'au mai 
reîntors. Şi câţi din pleiada celor duşi, dascăli, a lăturea ,de poporul, crescut prin 
vremuri de restrişte şi beznă, cu potigniri şi grele necazuri, rămas-au pe cele întinse 
câmpii, formând muşuroaie de pământ, cari ascund pe cei mai scumpi ai noştri, soli şi 
prevestitori ai unor vremuri ce aveau să vie . . . 

Şi vremurile au venit. Dar din rândurile celor plecaţi în cele patru părţi de lume 
abia s'au reîntors o seamă. Dascăli şi popor . . . împreună au plecat, împreună au 
luptat, au căzut, s'au reîntors. Dar s'au reîntors puţini, căci ei şi acolo au mers în frunte. 

Şi acum, sosiţi acasă, împreună cu rândurile rărite ale poporului, pe care tot 
el, dascălul, l'a învăţat pentru cine trebue să moară, acum lapădă cu toţii arma şi 
îşi îmbracă haina binecuvântată a luminii, haina de sărbătoare, a cărţii. 

Dar sunt puţim. Iar poporul s'a reîntors cu multe boli molipsitoare. Poporul a 
umblat ţări şi mări, el a văzut cât de intensă este lumina de carte la alte neamuri, a 
înţeles cât de ruşinos este să nu cunoşti slova, a simţit, a trăit aceasta lipsă a 
necunoaşterii de carte şi reîntors acasă, cere şcoală, carte, lumină, dascăl . . . 

E un semn îmbucurător, nespus de preţuit nouă, văzând pe acest popor bun, 
cum aleargă la oraş şi caută forurile şcolare, unde îşi spune cu atâta inimă necazul 
şi cere să-i dăm dascăl, „că de 5 ani de zile, copiii umblă pe drumuri pustii şi să 
sălbătăcesc". 

Suntem în toiul muncii de a da satelor noastre dascăli şi îndrumători şi trimitem 
din ce avem în toate colţurile. Dar ne înspăimântăm grozav, când ne dăm seama, câţi 
trimitem şi câţi ar mai trebui să trimitem. 

* 

Şi aci să stăm, să cugetăm, să fnedităm. Oare nu am apucat pe' drumuri 
greş i te? Oare nu nesocotim cea mai înaltă datorie? 

Ne organizăm strajnic şi punem la cale cu enorme sforţări şi jertfe învăţământul 
superior, iar cel inferior.îl, lăsăm Ia voia întâmplării, pradă valurilor, vânturilor. N# 



organizăm şi muncim în sus, pentruca să cădem in păcatul de. a ne. creşte şi forma 
cu paşi repezi proletariatul intelectual, care poate deveni o primejdie naţională pentru 
tinărul nostru stat. 

Cele câteva şcoli normale ce am contemplat. 6 faţă de peste 3 0 licee şi vre-o 
5 0 şcoli civile, nu pot da nici de cum înainte, ele să lovesc azi de interesele armatei, 
mâne de ale administraţiei, poimâne de alte preocupări, cari nu pot nici decât săi 
încapă şi să stea alăturea de. concepţia democratizării, pe care am spus că vrem să 
întemeiăm nou! nostru stat. 

Cetim atâtea inaugurări şi festivale la deschiderea liceelor româneşti din Cluj, 
Sibiiu, Turda ş. a., dar încă nu se spune de nici o deschidere sărbătorească a vre-unei 
şcoli normale . . . 

Să stăm, să meditam: ce facem, cum facem, bine facem ? A . Pora, 

Psichologia şi viaţa practică. 
De multe ori e pusă la îndoială utilitatea stu

diilor teoretice de psichologie. Am crezut, de 
aceea, câ e cel mai nimerit lucru, acum, când 
am ajuns la capătul studiului nostru*), să discutăm 
această chestiune. 

Mulţi au zis şi vor mai zice, nu fără o parte 
de dreptate, câ psichologia nu învaţă pe cineva 
să cunoască cu adevărat sufletele semenilor săi, 
câ au fost şi sunt printre oameni escelenţi cunos
cători de oameni, nu prin graţia psichologiei, ci 
prin inteligenţă naturală, prin experienţă, printr'un 
tact înâscut, printr'un dar de intuiţie, cu care l-a 
înzestrat firea. Astfel de psichologi din fire se 
găsesc destul de mulţi printre oameni politici, 
printre judecători, printre comandanţii de armate, 
printre poeţi şi literaţi, printre medici, printre 
educatorii naturali, cum sunt mamele şi taţii, 
fraţii şi surorile mai mari ai copiilor, etc. Ba, şi 
în straturile de jos ale poporului se găsesc unii 
dotaţi cu o rară putere de pătrundere psietiolo
gică, graţie, căreia au strâns adevărate buchete 
de observaţiuni psichologice, sintetizate admirabil 
in numeroase proverbe fine şi pline de umor. 

Studiul psichologiei chiar poate micşora pu
terea naturală de observaţie sufletească, deprin-
zându-ne să facem observaţiuni prin ochelarii 
pedanţi fabricaţi între zidurile bibliotecilor, în loc 
să folosim ochii naturali, cu cari ne-a înzestrat 
firea. Cel mai savant psicholog teoretic poate 
rămâne încurcat în faţa unui caz psichologie viu, 
•A cărui taină o desleagă nespus mai iute un 
psicholog empiric, care n'a cetit o pagină de 
psichologie. 

E o parte de adevăr în această susţinere. Un 
lucru însă nu se poate tăgădui şi rezultă puter
nic şi din teoria de mai sus. în viaţa noastră 
socială, în relaţiile de tot momentul cu semenii 
noştri, o condiţie a traiului lesnicios şi a împli-
nirei unei meniri, e s'avem o oarecare putere de 
înrâurire asupra semenilor noştri. întreaga viaţă 
sufletească socială se reduce la o neîncetată în 

*) Fragment dintr'un manual de Psichologie pedago
gică, care e pus sub presă. 

râurire dela suflete la suflete, dela inimi ia 
; inimi. 

Această înrâurire are drept condiţie neapărată 
cunoaşterea sufletelor, altfel ea nu este posibilă 
în chip voluntar şi continuu, a) Un medic, care 

! nu-şi dă seama, fie şi în mod empiric, de pute
rea ideilor sau reprez Sărilor organice, care 
păşeşte în camera bolnavului, numai cu trusă, 
ori cu carnetul de recepte şi care pipăe numai 
pulsul fizic al omului, e lipsit de unul din mij
loacele terapeutice cele mai cu efect: de puterea 
de sugestie asupra bolnavului, de îarâuritea asupra 
sufletului. El nu poate deştepta în bolnav cre
dinţa în vindecare, căci nici nu-i trece prin gând 
altceva în afară de ce a învăţat în cărţile de 
patologie. Psichoterapia e uri ajutor de preţ al 
fizioterapiei b) Un jude instructor, pripit să des
copere pe autorul unei crime, şi care pune cel 
mai mare preţ numai pe corpuri-delicte materiale, 
care nu ştie să ia un interogatoriu şi nici nu în
cearcă să pătrundă până la rădăcinile ascunse 
ale mărturisirilor, care-şi pierde repede răbdarea 
şi recurge atunci la violenţă spre a smulge măr
turisiri, riscă, tocmai din pripa de a-) descoperi, 
din sgomotul ce-i place să se stârnească în jurul 
afacerei, din exercitarea oarecum mecanică, for
malistă a unei profesii, să nu-1 descopere de loc, 
dar să chinuiască o mulţime de nevinovaţi asupra 
cărora încearcă să şi exercită o ingeniozitate în
chipuită şi dornică de reclamă, c) Un mare stra
teg teoretic, care contează în voctorie numai pe 
bază de arme, muniţiuni şi planuri făurite în 
cabinet, care mişcă în închipuirea lui şi armatele 
Iui şi pe ale adversarului aşa după cum scrie în 
cărţi, care, deci, priveşte totul numai sub punc
tul de vedere material, al armaturei, al superio
rităţii numerice, ai disciplinei brute şi ai strate
giei infailibile din cărţi, uitând factorul moral, 
sufletul adversarului, credinţa în cauza lui, poate 
foarte bine să fie bătut pe câmpul de luptă, cu 
toată această superioară înzestrare materială de 
care dispune. Războiul cel mare, care s'a sfârşit, 
a ilustrat admirabil acest adevăr. In momente, în 
care se cere sânge rece, spontaneitate, promti-
tudine de gândire, spirit şi curaj de iniţiativă, 



chiar un avânt nebun, nesocotit şi condamnat de 
ştiinţa strategică, cine nu contează pe posibili
tatea apariţiei acestor calităţi, cari nu se învaţă 
în cărţi, tocmai pentrucă el nu le-a învăţat şi nu 
bănueşte existenţa lor, acela nu e ajutat de zeul 
Marte. Răsboiul acesta din urmă a răsturnat o 
mulţime de teorii strategice, în cari să credea 
orbeşte şi cu cari a şi fost deslănţuit. El a pus 
în evidenţă în chip definitiv marele rol, pe care-1 
joacă credinţ* pe câmpul de luptă, sufletul mo
bil şi liber al unui comandant neîncătuşat, con
ştiinţa trupelor mânate la sacrificiul suprem de 
credinţă că îşi apără cu adevărat existenţa ame
ninţată. 

C e măreţ şi mişcător e voevodul nostru Mir-
cea, când îi spune lui Baiazid: 

N'avem oşti, dară iubirea de moşie e un zid, 
Care nu se înfioară de-a ta faimă, Baiazid ! 

(Eminescu, Satira III a.) 

Să mai vorbim de necesitatea cunoaşterei su
fletelor pentru duhovnic şi predicator ? Dar ei au 
de-a face cu partea cea mai delicată a sufletelor, 
cu inima, cu pietatea naturală, cu aspiraţia acea
sta cătră o putere mai înaltă, cătră care oricine 
se 'ndreaptă spre a primi o mângâere în momen
tele grele. 

Preotul, care e numai un oficiator ritual, care 
ceteşte şi cântă în mod mecanic, făcând din re
ligie un formalism, nu poate avea înrâurire pro
fundă asupra sufletelor, nu poate fi un duhovnic, 
la care să vie toţi greşiţii, .că-şi deschidă inima 
cu toate sinceritatea şi încredinţarea de a găsi o 
adevărată mângăere. In veacul acesta al ştiinţei 
cu toate născocirile ei, ce se împrăştie cu iuţeala 
fulgerului în toate ungherele pământului, şi al 
criticei, ce supune totul cercetărei minuţioasă, nu 
credinţa superstiţioasă în anumite forme religioase 
poate stârni cu adevărat credinţa în sufletele 
oamenilor. Religia trebue să devină mai interioară 
să se înrădăcineze în înimă şi preoţii cu pătrun-, 
dere psichologică încep să preţuiască mai puţin 
formalismul religios, şi să pună greutate din ce 
în ce mai mare pe educaţia inimei către religiune, 
prin tălmăcirea mai umană a sfintei scripturi.*) 
Preotul trebue să fie, deci, un cunoscător de 
suflete, spre a şti să apeleze la toate resorturile 
din inimi, de vreme ce resortul ritual formalist 
începe să-şi tocească puterea de influenţă, asupra 
omului modern. 

Foarte uşor ar fi să arătăm acelaş lucru pentru 
omul politic, pentru orator, nu mai vorbim de 
educator, căci,aceasta am arătat-o la tot pasul 
în decursul studiului nostru. 

Nu mai încape, deci, îndoială, că oricărui om 
îi trebue în relaţiile sociale pătrundere psicho
logică. Chestiunea e, însă, o poate forma studiile 
de psichologie teoretica ? Nu poate fi cineva un 
bun orator, fără a cunoaşte regúlele retorice, un 

*) Demn de toată atenţia şi lauda e curentul de edu
caţie religioasă dela Biblioteca „la şi citeşte". 

bun gânditor, fără să fi învăţat logica, un bun 
educator, fără să fi cetit o carte despre educaţie? 
Tot aşa, cum n'are nevoe de aceste studii, n'are 
nevoe nici de studiul psichologk'i, un orator, un 
avocat, un educator. Pe toţi bunul simţ natural, 
tactul înnăscut, intuiţia naturală a altor suflete, 
îi duce la succese destul de mari în domeniul 

i activităţii lor. 
j Fără îndoială, există această pătrundere psi-
I chologică naturală, şi celui, care n'o are, studiile 

cele mai minuţioase de psichologie nu i-ar putea-o 
da. Dar, aceste studii îi poate da celui, care o 
are, un lucru foarte însemnat: priceperea lumi
noasă, cu conştiinţa deplină, aceea ce până atunci 
a realizat în mod mai mult inconştient, instinctiv. 
Cineva are tact natural în politică, în conduce
rea trupelor la luptă, în creşterea şi instruirea 
copiilor, dar ce strică să şi priceapă secretul tac
tului său natural ? 

Oare nu aceasta deosebeşte pe om de ani
male ? Priceperea, explicarea oricărei acţiuni ce 
desfăşură? Iată, deci, un prim mare, de netăgă
duit folos al studiilor de psichologie. Nu e de 
ajuns să lucrezi ceva cu succes, trebue să-ţi şi 
dai seama, să poţi explica, motiva în orice mo
ment de ce faci aşa, metoda sau procedeul ac-
ţiunei. Practica vieţei să fie luminată de înţele
gerea motivelor şi cauzelor, pentru care se des
făşoară aşa, cum se desfăşoară. Altfel ea e 
oarbă,-instinctivă şi nu se poate transmite. 

S e pierde cu sfârşitul celui ce a trăit-o. Şi 
deci raza ei de influenţa în spaţiu şi timp e foarte 
mică şi nu poate aduce omenirei tot binele, care 
ar putea isvori din ea. 

Dar mai e încă o consideraţie, şi aceasta e 
hotărîtoare şi mi se pare, că eonstitue o dovadă 
de nediscutat a utilităţii studiilor de psichologie. 
Şi la oamenii cei mai darnic înzestraţi cu talen
tul observărei psichologice, acest talent, oricât 
s'ar datora şi unor înclinări naturale, se datoreşte 
foarte mult şi experienţei, contactului des cu 
oamenii, păţaniilor felurite, ce a suferit în viaţă 
din acest contact. Experienţa e acea, care face 
ca cele mai mari şi fericite înclinări să devină 
din ascunse, numai virtuale — cum ar rămâne 
în lipsa ei — reale, actuale şi deci cu preţ pen
tru viaţa zilnică. Orice dar intuitiv, care n'ar 
avea ocazie să se exercite, ar pieri în faşe. 

Dacă, deci, experienţa joacă un rol aşa de 
mare în desvoltarea acestui simţ psichologie, cum 
pe de-oparte, această experienţă e adesea prea 
dureroasă, prea dibuitoare şi costisitoare de timp 
şi energie, iar, pe de alta, devine din ce în ce 
mai grea şi mai variată şi complicată pe măsură 
ce se diferenţiază şi se complică viaţa socială, 
rezultă marele folos ce ar avea lumea întreagă 
din scurtarea acestei experienţe, prin profitarea 
experienţei altora. 

Or, tocmai acesta îmi pare că e folosul cel 
mai mare al studiilor psichologice, înţelese, ne
greşit, aşa cum am arătat mai sus: scurtează 
experienţa grea şi costisitoare, punând Ia profit 



experienţele acumulate de veacuri în această 
direcţie, şi sistemizate, orânduite. Ne învaţă să 
observăm mai repede, mai sigur, după anumite 
panele de vedere, cari ne scutesc de dibuiri. 

De altmintrelea, în toate câmpurile ştiinţei 
există două categorii de observaţiuni : unele 
empirice, rari au precedat pa cele de al doilea, 
şi le-au dat impuls, le-au provocat, şi acestea 
din urmă, observaţiunile ştienţifice, faesite inten
ţionat, sistematic şi cu sforţarea explicărei cau
zale. Cine ar putea susţinea că ar îi fost indi
ferent dacă rămâneam numai la cele dintâi în 
aceste domenii de cunoştinţi. Numai la medicina 
empirică a babelor doftorese, cari, de sigur, 
observaseră şi ele multe lucruri interesante asu
pra sănătăţei şi tămaduirei boalelor; numai la 
astronomia ciobanilor ori magilor străvechi, etc. ? 
Acelaş lucru îl putem spune şi despre psicholo-
gie: Psichologie empirică există şi în proverbele 
poporului, şi în întreaga lui literatură, şi în lite
ratura cultă, şi în îeliuritele memorii ale oame
nilor mari, dar ce strică să sistemizezi această 
psichologie, să-i duci observările mai departe şi 
să cauţi să le explici? 

Se'nţelege, că dacă s'ar concepe utilitatea 
psichologiei teoretice, în fel tr i tele domenii ale 
vieţii practice : educaţie, armată, biserică, politică, 
artă, e t c , în senzul utilizarei ei conştiente în 
fiecare clipă, adversarii ei ar avea perfectă drep
tate. Atunci din empirismul antemergător ştiinţei 
am cădea în cel mai mare pedantism, lucru ce 
se'ntâmpiă inevitabil acelora, cari încearcă apli
carea imediată, conştientă, scontând roade grab
nice din ea, a psichologiei teoretice . . . literaţi
lor cari întroduc o psichologie prea vizibilă şi 
indiscretă în romanele şi povestirile lor; educa
torilor cari în faţa unui caz pedagogic greu 
apelează îndată la carte şi la reţetele absolute 
pe care ea le împăriâşeşte aşa de des; medici
lor, cari împing indiscreţia meşteşugului până la 
a speria pe bolnavii de minte prin citarea terme-
niîor celor mai pedanţi din ştiinţa boalelor ner
voase, etc. Nu aşa însă trebue conceput folosul 
psichologiei, ca învăţătoare imediată, conştientă 
şi dătătoare de tact, ci ca învăţătoare inconştientă 
sau subconştientă. Ştim rolul cel mare ce-1 joacă 
incnnştientul în viaţa psichica. In acest câmp de 
studii, cine le-a aprofundat şi din cărţi şi din 
observarea zilnică, a dobândit un substrat solid 
de observaţiuni psichologice, care îl ajută să 
priceapă deodată o situaţie sufletească, fără a 
se raporta îndată, conştient la el. Ştiinţa şi tactul 
psichologie duce de mână pe educator, s, e s c , 
in practica misiunei lui, fără a-i spune la tot 
pasul cum să meargă, fără a-i aminti mereu 
explicaţiile învăţate odată. Dacă ar face aşa, mai 
mult i-ar strica, făcându-1 să zăbovească prea 
mult, atunci când viaţa nu-i dă răgaz să zăbovească. 

Numai aşa, deci, ca o sfătuitoare discretă, 
mai mult subconştientă şi inconştientă trebue 
concepută psichologia în legăturile ei cu diferi
tele domenii ale vieţei practice. 

După cum citirea multor opere literare for-i 
I mează pe nesimţite gustul şi priceperea estetică 

a cuiva, aşa încât ajunge după un timp oarecare 
Ia o intuiţie repede şi sigură a operiior de artă 
de valoare, fără să se raporteze mereu la prin
cipii şi judecăţi estetice caii abundă in critici de 
tot felul; după cum în învăţarea unei meserii 
manuale, într'o şcoală de meserii, cineva, punând 
mereu mâna pe unelte şi pe material şi lucrând, 
capătă pe furiş dibăcia lucrului, încât ajunge în 
ceie de pe urmă să-1 execute aproape cu ochii 
închişi, automatic, fără atenţie conştientă şi fără 
a se gândi într'una la învăţământul teoretic, care. 
a precedat pe cel practic; tot aşa şi studiile 
aprofundate de psichologie, şi din cărţi şi din 
observarea oamenilor din contactul zilnic îţi for
mează pe nesimţite darul de ghicire a sufletelor 
şi tactul de a te conduce în faţa lor, fără să te 
raportezi la fiece pas la studiile făcute. 

I. Nlslpeanu, 
profesor Ia şcoala normală din 

R.-Vâlcea. 

Vizita unui învăţător ger
man ia colegii englezi. 
In nordul Angliei, în întinsele ţinuturi ce în

conjură minele de cărbuni şi furnalele nestinse 
se află situat pe malurile drăguţului Wear (Uir) 
străvechiul oraş Durham, reşedinţa episcopală 
şi cu o universitate veche. 

Ocolită pe trei părţi de nisipurile argintii ale 
râului, se înnalţă semeţ, vestita catedrală, ce cu 

j minunatele ei amestecuri de stil normand şi gotic, 
I oferă vederii un tablou cu totul particular, pe 
| când în imediata apropriere, de pe platforma 

turnului în opt colţuri, del-î palatul princiar, sej 
j vede jos oraşul aşezat pe coline. De mult s'au 

dus vremurile când pe aceste coline au clocotit 
în asalturile luptelor fierbinţi, valuri de oameni a 
acum sălăşluesc studenţi englezi în camerile 
aranjate în jurul turnului cu mobile grele dej 
stejar. Câteodată chiar episcopul locului vine dej 
se stabileşte pentru câtăva vreme în camera dej 
ceremonii. O cultură intensivă a hălăduit dini 
vremi străvechi pe colina aceasta, neîntrerupt J 
şi azi se află pe colină clădirile universităţii ş l 
catedrala, două laboratoare de unde cultura ş l 
moravurile au răzbătut in ţara întreagă, lată însă 
că şi de pe cealaltă parte a râului ne saluta 
două clădiri, ce e drept nu atât de majestoasa 
şi puternice, dar totuşi destul de impunătoarei 
De acolo voeşte cultura modernă să iasă ca sâ 
se împrăştie în masele cele mari ale poporului! 
Ele nu sunt aşezate în inima oraşului şi una dirl 
ele e nouă de tot, deci îi lipseşte onoarea vechi l 
mii impunătoare. Totuşi, însoţitorul meu englesi 
îmi dă lămuriri plin de o mândrie îndreptăţită ş l 
mi-o arata ca pe un semn cumcâ Anglia năzueş t J 
tot înainte, puternic tot înainte şi că înţeleg J 
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perfect vremurile noi şi problemele ce ele 
aduc. -

Aceste clădiri e şcoala normală de învăţători 
şi învăţătoare din principatul Durham, Ea e 
clădită afară din oraşul strâmt, într'un parc prea 
frumos, ale cărui cărări destul de bine îngrijite 
duc în valea plină de livezi a râului Wear, ale 
cărui maluri sunt tivite cu nenumărate arene şi 
locuri de joc. Sunt locurile de sport ale ora
şului, apoi ale principatului şi aie şcolii normale. 
Aci se poate vedea mai în fiecare săptămână, 
lupte, jocuri fizice şi tot felul de sporturi. Pe 
Wear însuşi încă nu lipsesc vâslaşii din „training 
college" (şc. normală) când e vorba să concureze 
pentru vreun premiu. Astfel stau clădirile şcoaiei 
normale în toată libertatea pe câmp deschis şi 
de departe se poate vedea că ele n'au nimic 
deaface cu stricteţea mănăstirească şi cu închi
sorile izolate, cu toate că sunt clădite într'un stil 
evlavios. Au numai un etaj peste rândul de jos 
de camere. Ederă 
deasă se căţăra 
pe la toate bal
coanele; în parc, 
;straturi întregi 
sunt pline cu e-
deră. Dar hai să 
întrâm înăuntru. 

îndată ne în
tâmpină un pro
fesor tânăr şi ne 
conduse în modul 
cel mai amabil 
prin toată clădi
rea. — Sălile de 
clasă, de medita
ţie, de fizică, de 
chimie, etc. sunt 
tot aşa de mari, 
de spaţioase, de 
aerisite şi lumi
noase, ca şi la 
seminarele noas
tre pedagogice; numai că ale noastre în Ger
mania sunt mai bine înzestrate cu material 
didactic şi cu alte mijloace de învăţământ. Şi 
aici văd că fiecare normalist are un scaun şi o 
măsuţă pentru sine, dar niciuna nici altul nu 
erau în perfectă ordine. Păreţii împodobiţi cu 
tablouri de clasă, cu chipuri d'ale directorilor, cu 
fotografii d'ale feluritelor societăţi sportive. Pe 
păreţii coridoarele se mai vedea şi feluritele 

Eremii câştigate de normalişti în luptele sportive, 
xtraordinar de familiar mi s'a părut „commun 

room" sala comună de recreaţie cu jeţurile ei 
căptuşite cu perine, cu biblioteca plină de cărţi 
bune. Cine are gust poate în bună voie să-şi 
arate şi să-şi exercite talentul la pian. Biblioteca 
e deschisă oricând. Oricine poate după voia 
inimii şi după propria-i alegere să cetească orice 
carte şi nu numai în sala de cetit, ci poate să 
o ia cu sine s'o cetească unde vrea fără să 

fie cândva vre-un control. Totul se lasă peste 
tot deschis, că e destulă garanţie cinstea tineri
lor normalişti; deci nu se simte niciodată tre
buinţa să se încuie ctiferile şi dulăpioarele în 
care îşi păstrează modestele lor provizii, cărţi, 
caete, şi alte lucruri mărunte. 

Sala de dormit arată cu totul englezeşte. 
Fiecare elev îşi are cabina lui separată prinir'un 
fel de îngrădire, cam cum se găseşte la noi în 
cazărmile subofiţerilor, cu pat, lavoar, etc. Totul 
e luminat cu electricitate. Şi in dormitare trebue 
să se ducă o viaţă destul de plăcută, vesela 
chiar. Cu înnaintarea în vârstă se schimbă şi se 
acomodează şi aranjamentul sălilor. 

Cum în Anglia şcoala normală e întemeiata 
de biserică, nu poate să lipsească nici oapella 
(biserica) cu orga ei. Micul locaş cu ferestrele 
lui gotice va ridica evlavia mai mult decât orice 
sală cât de somptuoasă. Norrftaliştii, cari nu 
aparţin bisericii de stat engleze, pot să nu ia 

parte la serviciul 
divin. — Trebue 
însă să urmeze 
în şcoală întoc
mai ca şi ceilalţi, 
altfel statul îşi 
retrage „grants*, 
adecă subvenţia 
ce dă şcoaiei. 

Zadarnic am 
tot căutat sala de 
gimnastică. Mi-
s'a arătat doar 
un şopron lângă 
şcoala normalis-
telor, unde fetele 

fac gimnastică 
numai pe vreme 
rea, adecă, ce 
gimnastică, fac 
exerciţii libere. 
Aparate de gim
nastică nu se po

menesc, în loc însă, tot timpul şi toată puterea 
sunt consacrate sporturilor naţionale. 

Acum, câteva asupra celor ce se lucrează în 
şcolile normale englezeşti. Timpul de învăţătură 
durează numai doi ani, dar Oi cui îi este îngăduit 

j să mai întârzie şi al treilea ars în seminar spre 
a se prepara de un examen pentru universitate. 
Tânărul învăţător poate atunci să urmeze cur
surile universitare ca orice student, mai întâiu 
în gradul B . A. (bacher of art) şi mai târziu în 
M. A. (maşter of art) şi apoi să fie numit în 
corpul did. secundar. 

Cărţite introduse joacă acolo un rol mult mai 
mare în învăţământ de cât la noi. învăţământul 
prin întrebări şi răspunsuri se face mai rar, şi 
nu în toate orele se întreabă elevii asupra celor 
învăţate. Tocmai târziu, Ia examene se vede ce 
poate şi ce nu poate, ce ştie şi ce nu ştie 
fiecare. 

Şcoala primară naţională română din Cluj, Calea Regele Ferdinand. 
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Cultura practică se face în şcoala de aplica
ţie adesea normalistul iese perfect pregătit. Totuşi, 
de obiceiu, înainte dc a fi numit în învăţământ, 
mai asistă vreme de un an de zile la predarea 
învăţământului în vreo scoală primară din oraşul 
natal, încearcă aci şi el să se perfecţioneze în 
arta de a preda şi chiar primeşte un mic salariu. 

Toţi profesorii şcoalelor normale au titluri 
universitare şi sunt egali cu colegii lor dela 
şcolile superioare; ba încă şcoala normală e 
preţuită mai pre sus de alte şcoli superioare, 
căci tocmai cei mai buni elevi ai „secondary 
schools" în ultimele clase se mută la şcoala nor
mală, dacă se cred destul de înaintaţi cu învă
ţătura, ca să poată întră aici. 

Normaliştii englezi nu sunt nici decum îm
povăraţi de prea multe lecţii ori cu teme de 
lucrat afar din clasă. 4 Zilnic au patru ore de 
clasă, iar sâmbătă tref ore. In patru după amieze 
se mai lucrează ceva dexterităţi şi în două după 
amieze numai sport. 

Nu puţin mirat am rămas, când am văzut 
într'o cameră mulţime de puşci milităreşti noi, 
şi o grămadă de raniţe de pânză împachetate şi 
umplute, gata să fie expediate la gară. Explica
ţia fu prea simplă: Tocmai începe vacanţa cea 
mare şi în tot acest timp lung şi frumos (lulie-
O c t ) normaliştii fac 14 zile concentare în armata 
teritorială, în corturi albe şi nu departe de mare. 
Cu toate că aceste 14 zile sunt obositoare şi 
pline de sforţări, ei le fac cu plăcere deosebită, 
când ştiu bine că printr'o schimbare de 14 zile 
a felului de traiu, satisfac toate cerinţele legii 
serviciului militar. Acolo ei nu cheltuesc nimic, 
căci pe lângă haine, hrană, e t c , mai primeşte 
fiecare câte un schilling (—, 1, 25 leu pe zi). 
Mai pot fi chemaţi şi la alte exerciţii mai târziu. 
Negreşit că ceva cazon trebu să se prindă de 
ei. In unele zile li-se interzice orice sport şi 
aşezaţi sub comanda bătrânilor sergenţi, cari în 
„drill1 hali" (tabere) exersează lumea în mâ
nuire, etc. 

Totuşi, această instrucţie militară rămâne 
departe în urma sportului. Munca necurmată" de 
sport e tot ce poate fi mai nesuferit de Englez. 
El nu poate numai să-şi îndoape capul şi inima 
cu ştiinţă, ci simte trebuinţa neapărată să sburde 
pe pajiştile înverzite, ca să câştige mlădierea şi 
tenacitatea atât de necesare atât corpului cât şi 
sufletului; în acest scop renunţă bucuros la 
câteceva din ale ştiinţei prea multe. 

Ne-am luat rămas bun dela amabilii nostrii 
călăuzitori şi ne-am îndreptat paşii spre „training 
college for ladies" (şc. norm. de învăţătoare). 
Tot aşa de frumos aşezată, zidită în acelaşi stil, 
totul e mai luminos, mai prietenos, mai practic, 
fiindcă e clădirea nouă. Apoi se mat poate ob
serva cum mâinile femeieşti pot să înfăptuiască 
totul mai frumos decât noi bărbaţii. Aci, excep
tând gimnastica şi alte feluri de sporturi, învă
ţământul e foarte asemănător cu al băieţilor. 
Direcţia — natural — e în mâna unei doamne, 

caşi — dupăcum mi-s'a spus — întreg învăţă
mântul se predă de femei. 

Au' în şcoală hrană şi locuinţă. Camerile sunt 
mobilate de stat şi mobilate într'un mod demn 

I de invidiat. Asemenea „commun room" al nor-
malistelor e aşa de familiar şi atrăgător, că eu 
am petrecut acolo cetind un întreg cesuleţ şi nu 
mi venia să mai plec. Măini dibace de artista 

; au aranjat totul într'un mod fermecător. 
Dupăce am aruncat câte o privire şi în vastele 

i bucătării cu ale lor văsării strălucitoare şi ară-
: muri scânteietoare şi în sala de mâncare, unde 

tocmai lua masa corpul profesoral, am plecat. 
Fără voia mea îmi vin mereu în minte zidu

rile mănăstireşti ale şcoalei ce odinioară mi-au 
ţinut ascunşi de lume atâţia ani ai tinereţii mele. 
Nu ştiu să fi avut în viaţa mea o zi mai fericită 
ca aceea, când am putut părăsi şcoala normală. 
Şi totuşi, de acolo mă leagă atâtea şi atâtea 
amintiri, pe cari ar trebui să nu le trec cu ve
derea niciodată; dar viaţa de institut-închisoare 
şi întregul sistem îmi fac şcoala normală cu 
totul nesuferită. 

Cum îmi vorbia însă cu totul altfel un tânăr 
I coleg englez proaspăt de tot eşit, despre al său 
! „training college". 

Ce ataşament sincer de şcoală vedeai în vor
bele lui; poate o fi învăţat ceva mai puţin în 
şcoala lui decât noi, Germanii, dar eu mărtu
risesc că-1 pizmuesc din pricina frumosului timp 
şi a vieţii plăcute ce a petrecut în şpoala nor
mală de pe malul drăgălaşului Weer. 

In româneşte de 
Ion Ciorănescn, învăţător. 

Moroeni-Dâmboviţa. 

Gânduri. 
(H. Ibsen.) 

A trăi încemnează a te lupta în tine cu nă
zărirea puterilor întunericului. 

* 
A scrie însemnează a ţinea judecată cu fiinţa 

ta proprie. 

Adevărul trebue susţinut cu preţul sângelui 
cu îndârjire dacă e de lipsă. 

* 
Puternic e acele, care stă drept şi înfruntă 

minciuna. 

Cel mai tare om în lume e acelea, care stă 
singur şi nu atârnă de nimeni. 

* 
Adevărul şi Libertatea sunt stâlpii societăţei. , 

! • vorbă ca o sută. 
I O casă fără copii e ca un clopot fără limbă. 
I Sunetul, care doarme, ar fi poate frumos, dacă 
! ceva l-ar face să răsune. 



Universităţile poporale*). 
Băiatul şi fetiţa fmeză, după terminarea celor 

6 clase primare, nu se mulţumeşte cu cunoştin
ţele câştigate, ci pentru întregirea lor aleargă la 
universităţile poporale. Scopul acestor universi
tăţi este a generaliza cunoştinţele, a cultiva iu
birea de patrie şi a face capabili pe fiii poporu
lui a se cultiva. întăreşte şi lărgeşte cunoştinţele 
câştigate in şcoala primară, jar prin exercitarea 
industriei de casă îi deprinde şi la o meserie. 
Că universităţile poporale îşi ajung scopul dorit, 
ne dovedeşte numărul lor mare (28) la un po
por de abia 3 milione, şi că aproape fiecare fecior 
înainte de a se căsători şi fata înainte de a se 
mărita trece prin aceste focare de cultură. 

Dintre universităţile poporale numai 2 sânt 
ia oraş, celelalte departe de sate, în mijlocul 
pădurilor pe marginea lacurilor, în cele mai 
frumoase locuri ale ţării. S e are în vedere insă, 
ca comunicaţia să fie uşoară, căci universităţile 
acestea la poporul finez servesc ca loc de întâl
nire pentru societăţile tineretului şi tot aici se ţin 
sărbătorile câmpeneşti de peste vară. 

Clădirile sânt moderne. Localul principal e 
sala de prelegeri, care serveşte totodată şi ca 
sala festivă pentru ţinerea sărbărilor. Etajul întâi 
este cuprins de coridorul larg, bibliotecă, sala de 
citit, de gimnastică, bucătărie şi prânzitor. In 
parter sânt odăiie de domit, locuinţa directoru
lui şi-a profesorilor. Dela clădirea principală puţin 
mai departe aflăm localul de baie-cakiă şi ateli-

i erele de lucru manual şi slrjjd. Lâ-gă acestea se 
mai înşiră şi alte'clădiri mărunte. Universităţile 
poporale vechi erau clădite din lemn, cele nouă 
sânt ridicate din piatră şi cu toate că sânt de
parte de oraş, fiecare are apaduet, încălzire cen
trală şi lumină electrică. Şalele sânt mari şi lu
minoase şi asupra privitorului iasă o impresie 
plăcută. In cele maimulte săli de prelegeri aflăm 
bustul lui Runeberg (poet), Topelius (pedagog), 

*) Ţara celor o mie de lacuri, Finlanda, ştă pe-o trea
ptă culturală foarte înaintată. Aceasta ni-o dovedesc insti
tuţiile ei culturale, dar mai ales numărul cel mare al în
văţătorilor şi mulţimea şcoalelor. In a. şcol. 1906—907 au 
fost 4072 învăţători la 140,953 elevi, iar la oraşe 292 înv. 
?i 791 învăţătoare, total 1083. La sate pică pe fiecare înv. 
46, la oraşe 36 elevi. Acesta încă e un semn de progres. 
In părţile cele mai îndepărtate ale acestei ţărişoare minu
nate învăţământul îl provăd învăţătorii ambulanţi, cari 
împlinesc cuvintele Mântuitorului: Unde sânt unul sau doi 
adunaţi în numele meu, acolo sânt şi eu în mijlocul lor. 
Vecinătatea cu Suedia, — ţară cu vechi tradiţii culturale, — 
fi. mai ales stăpânirea ce-a avu t-o aceasta asupra Finlandei, 
a, lăsat urme adânci asupra acestui popor viguros şi har
pie, dar ca rasă lipsit de iniţiativă şi avânt. Tot ce se află 
"i ţările vecine s'au străduit să-şi însuşească şi ei. Minu
natele universităţi poporale introduse în Dania de marele 
«ascăl (mai târziu episcop) Grundwig, le-au încetăţenit şi 
[•iezii şi după cum se vede din articolul ce-1 dăm (după. 
Enciclopedia Învăţământului primar voi. I. de KcSrOsi şi 
«âbâ) cu resultat frumos. 

Când te gândeşti ce este acolo, în ţărişoara cu climă 
aspră şi trai greu, şi ce rosturi culturale avem noi,, noi ce 

neam ales în acest colţ de rai, ce se chiamă Ardeal, 
" strânge inima. (C letlcica). 

LOnrot (scriitorul Kalevalei) şi alui Suellman, 
bărbat de stat, apoi o mulţime de copii după 
tablouri vestite. 

Şcoalele acestea sânt provăzute cu rechizite 
din belşug. Fiecare are maşini fizicale, diferite 
mijloace pentru experimentele chimice, apoi co-
lecţiuni de plante şi animale. 

In privinţa materialului de predat la universi
tăţile poporale este o varietate şi libertate desă
vârşită. Fiecare lucră după "convingeiea lui cea 
mai intimă. Obiectele principale sunt: Limba 
maternă, istoria şi cântarea, şi cu acestea stă în 
legătură strânsă istoria naturală şi geografia pa
triei lor şi altor ţări. Acestea, apoi aritmetica şi 
contabilitatea simplă sunt obiectele prescrise la 
care au mai alăturat şi igiena. Cele mai multe 
universităţi şi-au luat în programă şi morala, 
constituţia şi cunoaşterea afacerilor comunale. 
Gimnastica o deprind în tot locul. Pe lângă 
obiectele acestea teoretice mai au deprinderea 
practică ia slâjd, industrie de casă şi lucru de 
mână cu care înaintează paralel. desemnul şi 
geometria. 

Numărul orelor la săptămână variază, dela o 
universitate la alta, în general cam 4 0 — 4 5 . 

La universitatea din Lothi se ţine: limba 
maternă în 6 ore, istorie 5, geografie 3, cunoş
tinţe de drept 1, constituţie 1, istoria naturală 3, 
igienă 2, aritmetică 4, contabilitate 1, gimnastică 
6, cântare 9 şi discuţie 6 ore. 

Limba maternă: Exercitarea vorbirii literare. 
Ţânta este ca elevii să cunoască literatura şi pe 
scriitori din operile lor. Să citească produsele 
alese ale literaturii şi cele citite să le şi predeie. 

Istoria: In tot locul, la fiecare universitate, 
istoria patriei are întâietate. Din istoria univer
sală să ia numai puţin, cât e neapărat de lipsă 
pentru înţelegerea anumitor lucruri din istoria 
patriei. Ştiinţele naturale se învaţă din cartea 
cea mare a naturii. Fiecare experimentează, 
cearcă. Având în vedere scurtimea cursurilor, 
scopul este numai a trezi între ascultători dra
goste pentru ştiinţele naturale. Pe exerciţiile 
corporale pun seamă deosebită, iar sportul, iubit 
foarte mult de poporul finez, îl deprind cu pa
siune. In cântare fiecare universitate se întrece 
una cu alta. Se cântă cu vreme şi fără vreme, 
înainte şi după prelegeri. Dimineaţa şi seara 
deopotrivă, în atelier şi în curte, când se joacă. 
Fiecare universitate îşi are eoiecţia ei de cântece, 
care conţine mai ales cântece poporale şi naţio
nale. In multe locuri aflăm şi coruri cari iau 
parte şi la serbările de peste vară. Cântecele 
religioase încă nu-s uitate. 

Cursurile se'ncep la 1 Noemvrie şi ţin până 
la sfârşitul lui April, adecă 6 luni. Vacanţa la 
Crăciun,e mai lungă, la Paşti însă numai cât 
ţin sărbătorile. 

La universităţile poporale deosebim 3 feluri 
de cursuri: 1. cursuri universitare şi cu acestea 
totodată 2. şcoala economilor şi econoamelor, în 
semestrul al Il-lea 3. cursul de plugărit. La cursul 
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economilor şi econoamelor obiectele sunt: cunoş
tinţa legilor, economia, contabilitate, igienă, de
sen, lucru manual, cântare. Obiectele cursului 
de plugărit: economie, cunoştinţe despre ani
malele de casă, ist. naturală, pădurărit, drepturi 
şi datorinţe, contabilitate, desen, noţiuni de arhi
tectură şi catastru, lucru manual, cântare gim
nastică, exerciţii de vorbire. 

Dacă în institute se face educaţie familiară, 
desigur că Ia universităţile poporale fineze se'm-
piineşte mai frumos. Cu toate că în internate 
sunt reprezentate ambele sexe şi încă la etate 
înaintată, totuşi nu asprimea este mijlocul cu care 
sunt ţinuţi în frâu tinerii de 1 8 — 2 0 ani, ci blân-
deţa; par'că au de a face cu micuţii dela şcoala 
frobeliană. 

Intre director, profesori şi ascultători numai 
în clasă este deosebire, şi aici atât doar. că unul 
prelege şi întreabă şi celalalt ascultă cu atenţiune 
şi răspunde. 

Şi după lecţii, în timpul l iber, ' conducătorii 
sunt la olaltă cu ascultătorii, conversează, petrec, 
se joacă. Ascultătorii nu se căciulesc înaintea 
profesorilor, dar simţul de cinste şi respect încă 
nu-1 uită. Se'ntâmplă, nu-i vorbă, că faţă de unul 
sau altul trebue să se ia iriăsuri mai aspre. 

La fiecare institut se află fundaţiuni pentru 
copiii părinţilor lipsiţi, ceice folos'esc aceste burse 
nu plătesc. Ceilalţi plătesc lunar câte 22.Mărci 
(1 M — 96 fi!.), aşadar în 6 luni cu alte chel
tuieli mărunte ar veni de fiecare ascultător 125 C. 

Conducătorul institutului este directorul şi 
directoarea, care de regulă este soţia directorului. 

Profesorii sânt 83, profesoare 80, total 163. 
Numărul ascultătorilor creşte din an în an. In 
1900 media a fost 36, în 1907 deja 48 . Dar au 
fost şi astfel de universităţi, unde numărul as
cultătorilor s'a ridicat între 70—100. Până acum 
au cercetat aceste cursuri 13,560 de tineri. In 
anul din urmă (1910) însă cele 28 institute au 
avut 1223 ascultători. 

* 
Aceste admirabile instituţii, acum când ţări

şoara aceasta trăieşte în deplină libertate vor lua 
un avânt şi mai mare. 

Universităţile poporal?, organizate şi la noi, ar 
fi pârghii uriaşe pentru a ne ridica din starea de 
înapoiere în care ne găsim 

Ruskin. 
Anglia a comemorat pe unul dintre cei mai 

mari scriitori ai săi în veacul trecut, pe unul, 
care era în acelaşi timp un adânc şi personal 
cunoscător de artă — cum dovedesc şi schiţele 
lui expuse cu această ocasie — şi, în forma sa, 
originală, care nu îngăduie metodă şi dogmatism, 
şi un cugetător dintre aceia, cari au revoluţionat 
datina despre frumuseţă. 

John Ruskin a fost în afară de aceasta un în
ţelegător a! misterului, un spirit eminamente 

i religios, al cărui entusiasm descoperia adesea î 
\ pe căile lui proprii ceia ce-i este interzis cuge-
; tării reci procedând după metodele pe care ni 

le-au transmis vechii ureci, moştenitori ai ab
stracţiei asiatice, şi pe care ne-am deprins, de 
reci ce sînt, a le crede veşnice. 

Venerat în Anglia sa, Ruskin a găsit mai 
puţină pricepere în acea Italia, care i-a fost aşa 
de dragă, care 1-a reţinut Ia sine atâta timp din 

! viaţa Iui, care prin splendorile artei sale i-a dat 
j mijlocul de a înţelege în felul să marile pro

bleme. Nu ştiu să se fi făcut ceva în Veneţia 
I pentru acela, care în „Pietrele Veneţiei" a dat 
| una din cărţile cele mai bizar frumoase, care 
i s'au scris cu privire la comorile oraşului fără 
| păreche. Francesii, cari l-au privit, cu „estetis-
j mul14 lui, ca o curiositate a vremii, s'au asociat 

şi m-ai puţin la omagiu! adus memoriei marelui 
suflet. 

Şi e ciudat cum potriveşte hasardul pomenirea 
oamenilor, cari şi-au tras dunga de lumină pe 
cenuşiul banalităţii curente! Omul adoraţiilor 
către divinitatea frumuseţii răsare astăzi, când 
Veneţia se desface abia din sacii de nisip ai 
apărării contra culturii austro-germane. Şi Evan
ghelia iui de pace senină, în numele revelaţiilor 

| mistice prin linii şi colori, se înnăbuşă în văl-
> măşagul urgiei materialiste, care supt toate nu-
j mele, a năvălit lumea şi ameninţă să facă, în 
I generaţia viitoare, neînţelese de-nimeni solii, ca 
! a lui. 
! Noi, cei de ieri, însă avem datoria să nu-! 

uităm. 
N. Iorga. 

j Reorganizarea învăţă
mântului primar. 

In numărul trecut al revistei noastre am dat 
în întregime decretul Resortului instrucţiunii pu
blice, referitor la reorganizarea învăţământului 
primar, promiţând că vom reveni asupra lui. 

Când voim să facem aceasta, înainte de toate 
| ne vine în minte hotărârea unanimă, atât de 

unanimă a congresului învăţătorilor, privitoare 
la statificarea şcolilor, hotărâre, care prin edarea 
decretului din chestiune, a fost nesocotită în mod 
absolutistic. 

| Noi trebue să mărturisim sincer că nu suntem 
în stare să înţelegem motivele pentru cari s'a 
trecut aşa uşor peste o hotărâre aşa de însem
nată a congresului învăţătorilor. Noi avem con
vingerea, că rolul bisericii de a face instrucţie 
trebue să înceteze odată ce suveranitatea în 
privinţa aceasta a trecut în manile statului. 

Cine nu admite oare, că biserica noastră are 
un ogor atât de înţelenit, că în mijlocul popo- • 
rului nostru bântue- atâtea boli sufleteşti, c ă în 
viaţa noastră reiigioasă-morală să infiltrează tot 
mai adânc atâtea curente de distrugere, faţă de 



cari trebue să se angajeze toate forţele pentru 
a da lupta cu sorţi de izbândă ? Cine nu admite 
oare că biserica noastră chiar fiind angajată în 
trecut la munca culturală prin susţinerea de şcoli 
— şi-a negligat o bună parte din datoria ei pentru 
mântuirea sufletului. Şi dacă aceasta este aşa şi 
deci orice întrelăsare sau neglijenţă în viitor 
poate provoca perturbaţiuni. cari pot roade ca 
viermele la temeiul existinţii statului nostru, 
atunci pentruce îşi mai ia biserica noastră noi 
sarcini, prin cari îşi destramă numai puterile şi 
forţele alegându-se cu pierderea luptei. 

Antagonismul între factorii culturali dela sate 
a fost numai o firească urmare a întocmirilor 
neprincioase făcute de biserica noastră ca susţi
nătoare de şcoli — fie prin conducerea neprice
pută; fie prin controlul nechemat, fie prin alte 
inconveniente. 

Şi acum statul, — care ar avea datoria să 
delăture prin autoritatea lui — acest rău vine şi 
prin menţinerea şcolii confesionale, îl lasă să 
dăinuiască si pe mai departe acolo, unde avem 
lipsă mai mare de muncă unitară şi de consoli
dare. Pentrucă noi suntem de părerea, că până 
când va fi şcoală confesională — până atunci 
neînţelegerile între preoţi şi învăţători se vor ţi
ne — aţă. Şi asta pune piedeci serioase pro
gresului luminii şi bunăstării. 

Iar noi învăţătorii dorim lumină, bunăstare, 
pace. Noi dorim muncă serioasă, dreaptă, noi 
dorim să fim întemeietorii unei culturi sănătoase, 
religioase-morale. 

Invăţătorimea română îşi susţine prin aceasta 
cu toată bărbăţia hotărârea adusă, căci nu poate 
avea aspectul unei rătăciri aceasta hotărâre, care 
primeşte aprobarea rezolută alor 3000 de oameni. 

Hotărârea dela Alba-Iulia în ce priveşte men
ţinerea şcoalelor confesionale nu poate privi, de
cât pe minorităţile aflătoare pe teritorul ţării 
noastre ,— căci acum statul la noi este biserica 
şi biserica este statul, şcoala este a statului, sta
tul al bisericii, biserica a statului. 

In faţa acestor adevăruri şi constatări, învăţă-
torimea din Transilvania declară, că voeşte să 
se unească întru toate cu fraţii învăţători din 
regatul vechiu şi că în consecinţă numai atunci 
îşi va privi ca terminată lupta —~ când se vor 
statifica toate şcolile din cuprinsul ţării noastre. 

Iar dacă primeşte în mod provizor acest de
cret al reorganizării învăţământului, despre a 
cărui executare în praxă are prevederea că va 
întâmpina greutăţi mari de neînvins, o va face 
numai de dragul de a vedea odată începută 
instrucţia. ' 

Dar şi până la revenirea iui — care va avea 
mandatul să o facă, viitorul congres învăţătoresc 
— în baza hotărârii consiliului general al Aso
ciaţiei învăţătorilor întrunit la Alba-Iulia în ziua 
de 26 Octomvrie — cerem să se schimbe, res
pective elimineze anumiţi paragrafi — cari nu 
sunt decât un mijloc d e a nemulţumişi mai mult 
pe învăţătorii români. 

Cerem anume să se facă următoarele modifi
cări: §-ul 19 să se modifice astfel: 

învăţătorul are obligaţiunea morală sa 
servească prin munca sa educaţiunea reli-
gioasă-morală, să instrueze elevii în cântă
rile religioase şi liturgice, conducându-l la 
biserică în Dumineci şi sărbători şi după 
posibilitate să formeze cu ei cor. 

Alineatul ultim al acestui § să se modi
fice astfel: 

întrucât atitudinea şcolară şi extra şco
lară a învăţătorului ar cădea sub escepţiuni 
din punct de vedere religios moral, dreptul 
de disciplinare asupra lui îl are n forul I. 
revizorul şcolar, în forul II. sfatul şcolar 
judeţan, în forul III. Resortul de culte şi 
Instrucţiune publică. 

Astfel acest alinea să contopeşte • cu 
§-ul 21 eliminându-se ultima propoziţie ă lui, 
care sună: disciplinarea lui întră în competenţa 
şi dreptul bisericii respective, a cărei sentinţă 
este obligatoare pentru stai. 

Asemenea să se elimineze cu desăvârşire 
alineatul al 2-lea al §-lui 21 . 

A. Pora . 
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Avânt n o u . 
în caleidoscopul vremii — ne-a hărăzit Dzeu 

şi acest noroc — vedem azi prefaceri epocale, 
cari au ridicat toate neamurile de pe rotogolul 
pământului, la conştiinţa demnităţii lor. 

Aşezarea arbitrară a graniţelor e un anahro-
nism repugnant. 

— Bine este a locui fraţii împreună, zice 
Scriptura. De 10 luni, uimirea noastră am îm
pins-o la extaz, văzând cum o dreptate întârzi
ată o inie de ani, coboară şi pe plaiurile orfane 
ale Ardealului, când cei mai mulţi — cu puţin 
înainte de asta chiar şi marele lorga — începu
seră să se îndoiască. 

Răsleţit sub patru împărăţii, neamul românesc 
să închiagă azi unitar, cu înaltă menire civili-
zatorică. Luptând mai mult pentru limbă, decât 
pentru viaţă, cine se va. mira că nu ne-am pu
tut, până acum, înălţa la gradul de cultură al 
altor popoare? Dar cine va contesta adevărul 
istoric, că toate scursorile vandalice ale Asiei au 
trecut preste noi, în spre apus ? Unde ar fi azi 
acest apus, dacă cu piepturile noastre, nu opă-
ceam rostogolirea distrugătoare a barbarilor asi
atici ? Noi am luptat — şi n'am avut timp de 
cultivat. — Asta a fost soartea noastră! 

Dar în largul nepătruns al sufletului româ
nesc e aşezată o imenză comoară de calităţi 
strălucite, că fiecare geniu creator al nostru, 
zece vieţi de-ar avea, şi totuşi, în operele lor, 
nu ne-ar putea-o desvăli întreagă. 

Adevăr axiomatic e, că baza a toată cultura, 
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e şcoala primară. Abecedarul n e a dat — pe 
lângă talentul născut — pe un Schakespeare, 
Dante, Goethe, Eminescu şi alţi nenumăraţi gân
ditori mari ai omenimii. Când am zis abecedarul, 
am înţeles: dascălul şeoalei primare. 

Aceste constatări nu s in t luate din dome
niul frazeologiei. Chiar pcpoul nostru dela sate, 
apatic şi refractar, până ier.-al îltăieri, în faţa în
demnurilor de apreciere a şcotlei, după experien
ţele câştigate în decursul războiului, a ajuns la 
un alt mod de judecată, cu mult mai favorabil 
şeoalei şi slujitorilor ei. S'a convins, că ştiinţa 
cărţii e un suprem bun pământean, care nu fe
riceşte pe om numai după moarte, ci îi dă posi
bilitatea până încă e în viaţă, a-şi crea o sub
zistenţă şi a se ridica cu raţiunea peste sufe
rinţele, fatal legate „de o mână de ţărână". 

îndrăzneaţă încercare a marelui erou, din cele 
vremi apuse, ucis mişeleşte la Turda, de perfidia 
austriacă, luând azi fiinţă, şcoala românească din 
Ardeal a scăpat din cătuşele nefaste ale bilin-
cvismuiui impus, care dela 1907 încoace mai ales, 
n e a prostit şi chinuit elevii şi-a ruinat, fără 
milă, sănătatea învăţătorilor, de dragul unei utopii. 

împrejurarea, că n'a stat în voia noastră aşe
zarea învăţământului primar pe bazele sale fireşti, 
cari sunt: educaţia inimii, dezvoltarea fizicului şi 
provederea individului cu cunoştinţele necesare 
referinţelor lui de trai, ne-a aruncat cu câteva 
decenii în urmă. De aceia, aici este restanţă 
multă, o întrelasare vinovată, tendenţioasă, care 
aşteaptă, strigă să fie refăcută, sanată. Cei, cu 
simţire şi înţelegere superioară a năcazurilor, cu 
cari ne îndrugăm viaţa, se vor pătrunde desigur, 
că trebue să încetăm — cel puţin în extern — 
cu iubilarea şi să ne apucăm de lucru cu stă
ruinţă, cu inimă. Ne-am mărit casa, ne-am lărgit 
încăperile, dar sunt aşa de goale, că-ţi trebue 
mult să asuzi încă, până le vei umplea cu tot 
confortul, ca să poţi spune: acum mă odihnesc 
bine aici. 

Iubiţi fraţi! Cu prilejul celei dintâi întâlnire, 
coloanele mult aşteptatului nostru organ „învăţă
torul", ir.i-am muiat condeiul în inimă, ş'am 
venit să vâ chem ia muncă. Nu admit — cel 
puţin în principiu — că s'ar putea întâmpla, ca 
muncitorul cinstit, să nu fie apreciat şi răsplătit. 
Corpul didactic din România întregită în general 
şi cel din Ardeal în special, are încă multe de 
revendicat, doleanţe, despre cari se va mai vorbi 
în aceasta revistă, dar eu am convingerea intimă, 
că însămnătatea chemării învăţătoreşti numai prin 
fapte vom putea-o dovedi. Ajuns pe terenul rod
nic al faptelor, se va convinge ori-cine, că 'n 
viaţa statului e necesitate de primul rang salv
gardarea intereselor corpului didactic, căci acesta 
dă creşterea ţăranului apărător şi muncitor al 
pământului, care ne hrăneşte şi primeşte pe toţi. 

Vremea noastră a sosit. în şcoală nu ni se 
va mai cere istoria altei naţii, nu ne vom mai 
frânge limba cu graiul ungures — „zengzetes" — 
(muzical), cum îl numeşte profesorul Alexici. Nu 

ne vom mai face complimente inspectorului ungur, 
care în cele mai multe cazuri ar fi putut fi finanţ, 
jandarm, solgăbirău chiar, nuoiai pedagog nu ! 

Azi, dragostea de neamul românesc, zăgăzuită 
în piepturile noastre de sistemul politic apus, 
trebue să ţişnească, ca un torent, cuprinzând în 
raza ei acest popor blând, bun, inteligent, dar 
despoiat de toate, de vicisitudinile vremii. Ca 
cei-ce stăm la baza culturii, avem datoria, să 
relevăm neamului talentele lui mari, cari să re
prezinte în concertul culturii omeneşti, în mod 
specific, poporul român, cu întreaga Iui comoară 
de însuşiri. Şi încă ceva. Numai atunci va fi 
România mare, tare şi nebiruită, când vom trezi 
în inima fiecărui cetăţean al ei conştiinţa de a-şi 
face datoria. 

Cuprinşi de fiorul emoţiei, buni învăţători a 
neamului, acum, când treceţi pragul şeoalei ro
mâneşti libere, porniţi cu nou avânt, cald şi sfânt 
avânt, vă ridice în spre culmi, în strădania voastră 
scumpă, de a împrăştia lumina ! 

Vasile Idu. 

însemnătatea şeoalei primare/) 
In Ardeal, sute de ani, singurul scut al vieţii 

noastre au fost bisericuţele, cari ne-au apărat 
contra tuturor valurilor năpraznice pornite mai 
totdeauna cu răutate. In jurul acestor mici locaşe 
de închinare s'a ţesut viaţa noastră ; dela ele, 
prin preoţii simplii şi cucernici, ca şi poporul 
din care au eşit, a pornit acea binecuvântată 
pace şi înţelegere, care lega turma cuvântătoare 
şi păstorul sufletesc într'o unire întemeiată pe 
dragoste şi stimă. 

Numai această înfrăţită dragoste între popor 
şi conducători a putut conserva avutul nostru 
sufletesc. 

Sub aripile de mamă bună ale bisericii au 
început să se înalţe, mai întâi cam sfioase, apoi 
tot mai multe şi mai mândre şcoalele, în cari 
tinerele generaţii aveau să înveţe dragostea de 
lege şi de limbă. In timpul din urmă în cele 
mai multe sate era şcoală cu 1 sau 2 învăţători 
şi chiar în cătunele dela munte câte un diac, 
care aduna copiii de toamna târziu până primăvara, 
ca să-i conducă în împărăţia slovelor şi să le în
drepte apucăturile urâte şi greşite, însuşite acasă 
din neştiinţa părinţilor, cari n'avuseseră parte de 
lumina cărţii. Şcolile acestea erau numai nişte 
luminiţe cu putere mică, ca opaiţul de demult, 
dar aşa mici şi sfioase ele formau un candelabru 
încântător, la a cărui lumină Ardealul vedea. 

Din aceste căsuţe cu streşina lată au eşit 
bărbaţi luminaţi ca : Şincai, Maior, Gh. Lazar. 
Toţi si-au pus ca scop al vieţii întărirea şi în-
mulţimea şcoalelor, căci îşi dădeau seama, că 

*) Cuvântare rostită la 19 Octomvrie a. c , cu ocaziunea 
deschiderii festive a şeoalei primare din Cluj, strada 
Morilor. 
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numai prin carte, prin carte românească, se poate 
ridica neamul nostru, se poate trezi din amor
ţeala în care 1-a aruncat o soartă mai totdeauna 
vitregă. 

Partea leului la ridicarea şi organizarea şcoa-
lelor primare se cuvine marelui întemeetor al 
vieţii noastre bisericeşti, Metropolitului Andrei 
Baron de Şaguna. Pe timpul păstoririi, acestui 
vultur al înţelepciunei, sau organizat în centrele 
protopopeşti, comunele mai mari şi înfloritoarele 
şcoli primare centrale, unde funcţionau învăţă
torii cei mai harnici şi cu pregătirile cele mai 
frumoase. 

Toată ceata aceasta mare, nesfârşită, de 
muncitori cunoscuţi şi necunoscuţi, au pus peatră 
lângă peatră, ca templul vieţii noasre culturale 
să se ridice trainic şi promiţător, sprijinit pe cei 
2 stâlpi puternici: biserica şi şcoala. 

In calea spre propăşire a poporului nostru — 
cale grea de urcuş — s'au ivit în anii din urmă 
piedeci tot mai multe, tot mai grele, întinse cu 
mult vicleşug. 

Vânturi nepriincioase au stins luminiţele 
noastre, ramând o mulţime de sate în negura 
neştiinţei. 

Micile fărâme de cultură, cari dădeau pânza 
civilizaţiei noastre, — ţesută din propria suferinţă, 
cum îşi ţese păiangenul pânza din propria lui 
substanţă — duşmanul nostru secular a încercat 
s'o destrame prin legi draconice. 

Ca o pedeapsă a dreptăţii divine acum se 
svârcoleşte în spasmuri de moarte, ca să se 
adeverească cuvintele: Dumnezeu umileşte pe 
cei mândrii şi înalţă pe cei smeriţi. 

Dela 1907 încoace toate forţele ni le-am 
cheltuit în lupta grea de apărare o avutului sufle
tesc : şcoala şi prin ea graiul şi sufletul nostru. 
In această luptă, poporul nostru înţelegând peri
colul ce ne ameninţa a adus pentru şcoală jertfe 
mari, iar câţiva oameni însufleţiţi au făcut o 
întinsă propagandă ca să ne apărăm cu îndâr
jire această cetate a neamului. Alături de aceşti 
vrednici luptători pentru lumină, istoriograful 
şcoalei româneşti va trebui să vorbească şi de 
boerul basarabean (dl Vasile Stroescu), care în 
ceasurile cele mai grele ni-a sărit în ajutor. 

Munca de subminare a şcoalei ungureşti la 
sate n'a prea reuşit, la oraşe însă a dat resultat 
strălucit. Muncitorimea, meseriaşii şi mici func
ţionari români — cu puţine escepţiuni — îşi 
trimetea copii numai la şcoala ungurească. 
Şcoala românească era privită de aceşti fii (şi 
de mulţi dintre domnii noştri, cari astăzi vor vorbi 

parlamentul de pe malurile Dâtnboviţei) ca o 
Cenuşotcă. Peste câteva generaţii maghiarizarea 
'a oraşe şi-ar fi putut serba jubileul, care însă 
Mulţumită vitejiei ţărănimei româneşti s'a amânat 
Pentru vecii vecilor. 

Noi la această festivitate şcolară, sărbătorim 
?' triumful dorobanţului, care a înpins hotarele 
tării până acolo, unde răsună graiul românesc. 

în urma nepreţuitei jertfe de sânge, ce s'a 

adus în acest răsboi, poporul nostru e în drept, 
să se bucure în măsură cât mai mare de bine
facerile şcoalei, ca să simntă şi el ceva, să zică 
a trăi un trai omenesc. 

Când naţiunea germană ajunsese la o mare 
răspântie istorică, Fichte, în admirabilele cuvântări 
a i-le adresa, spunea : „Numai dela şcoala pri
mară şi educaţia elementară aştept regenerarea 
poporului meu." E acesta un adevăr, de care şi 
conducătorii noştrii e bine să ţie seama, mai ales, 
că numărul analfabeţilor, care e o măsură a cul
turii unui popor, la noi e înspăimântător de mare, 
şi din vâltoarea, în care. au ajuns popoarele, ace
lea vor ajunge mai curând la liman, care să ştiu 
folosi şi de binefacerile cărţii. 

* 
Şcoala noastră primară, care pentru interese 

şcolare superioare şi-a cedat — în mod pro vizor — 
propriu edificiu, îşi deschide astăzi porţile, deo
dată liceul cu „Gheorghe Bariţiu" şi chiamă la sânul 
ei de mamă bună cele mai tinere mlădiţe ale 
neamului. Şcoala aceasta va aduce o nepreţuită 
contribuţie la opera de naţionalizare a oraşului, 
înlesnind în mod simţitor munca de c l ă d i r e a 
şcoalelor superioare. Deviza ei este : a creşte 
oameni de omenie, care să simntă româneşte şi 
să fie pătrunşi de mândria naţională, că ei sunt 
o părticică dinlr'un popor, care va trebui să stră
lucească „ca soarele aici în răsărit", după cum 
spune poetul în marselieza românească. 

Clujul de astăzi este ceeace a fost şcoala 
ungurească, cel de mâine va trebui să fie résul
tant! muncii fără preget al dăscălimii româneşti 
de toate gradele. La această acţiune cerem spri
jinul familiei, societăţii şi a oamenilor de bine, 
cari doresc ca vechea cetate Napoca, ridicată de 
strămoşi îndepărtaţi, să fie un focar de lumină, 
de cultură al civilizaţiei latine. 

Corpul didactic primar dela şcoala această îşi 
pune toate priceperea, ioată puterea, toată căl
dura sufletului în slujba acestui sfânt ideal, pen
tru care a trăit şi pentru care îşi jertfeşte cu drag 
viaţa. 

Conduşi de aceste gânduri, pornim şi noi la 
luptă, cu poporul mărunt de copii, pentru câşti
garea terenului perdut. 

Cine simnte ca noi, îl primim cu drag sub 
steagul nostru ! 

Const. lencica. 

O conştiinţă curată este ca un zid de metal. 
* 

A nu avea nelinişte înăutru sufletului este sin
gura fericire. * 

* 
Nimenea nu este sărac dela natură. 

* 
Limba este un fel de tub, în care se păstrează 

munca înaintaşilor. 
» 

Numai odată eşti copil. 
(L. Vives) 



Cum a fost şi cum trebue să fie 
şcoala primară română. 

(Urmare). 

Provedinţa divină şi voinţa neamului româ
nesc a făcut sfârşit acestor stări. Şcoala primară 
astfel degradată, învăţătorul român astfel încătu
şat şi copiii români astfel crescuţi, deodată cu 
înfăptuirea României-Mari aparţin trecutului şi 
nici nu voim a ni-le mai reaminti. Toate acestea 
trebue să vină la adevărata lor valoare. 

Şcoala primară română viitoare ca edificiu 
trebue să fie cel mai pompos din comună. Şi 
înfăţişarea externă trebue să arate caracterul ei 
românesc pe care să fâlfâie scumpul nostru trei-
color. Păreţii claselor să fie împodobiţi cu portre
tele Maiestăţilor Lor, Regelui şi a Reginei şi 
alte tablouri istorice. Aşa dar şi prin înfăţişarea 
Internă, şcoala primară română să fie românească. 

Şcoala primară să fie provăzută cu toate 
rechizitele indispenzabile: aparate fizicale, fără 
de cari nu să poate preda cu succes studiul 
fizicei. Hărţile trebuincioase la predarea geogra
fiei, fără de cari nu să poate închipui un progres 
mai evident în studiul acesta. Să nu lipsească 
dela nici o şcoala primară o bibliotecă cu cărţi 
potrivite gradului de pricepere a copiilor. 

Cu un cuvânt şcoala primară română viitoare 
în fiecare comună — chiar şi în cea mai mică 
—- să fie acel focar de ştiinţă poporală, din care 
copii să iasă înarmaţi cu toate cunoştinţele teo
retice şi practice de care au lipsă în viaţă. 

Şcoaia primară română să nu lase nimic de 
dorit în ceia ce priveşte curăţenia, «iin lucru 
foarte de mare însemnătate. Faptul acesta va 
avea o înrâurinţă binefăcătoare asupra vieţii 
viitoare a elevilor în ceia ce priveşte ţinerea în 
curăţenie a caseior şi gospodăriilor lor. Căci cum 
vom putea noi pretinde dela elevi să fie curaţi 
şi să observe curăţenia, când noi în localul unde 
suntem zilnic nu observăm aceasta. 

In şcolile primare astfel întocmite învăţătorul 
trebue să fie sufletul, viaţa. Dacă dăm mare în
semnătate şcoalei ca edificiu, ca aceia să fie 
bine înzestrată, cu atât mai vârtos va trebui să 
dăm atenţiune persoanei învăţătorului, căci şcoala 
fie cât de pompoasă, este moartă în lipsa în
văţătorului conştient. 

înainte de toate să recere, ca învăţătorul în 
cadrele legale să aibă voinţă liberă atât în 
şcoală, cât şi afară de şcoală, adecă să nu fie 
un instrument. 

învăţătorul să aibă un singur stăpân şi nu 
mai mulţi, căci doar şi scriptura z ice : e greu a 
servi la doi domni. 

învăţătorului şcoalei primare viitoare să i-se 
dea din partea statului toate mijloacele posibile 
ca să se perfecţioneze în ştiinţele pedagogice, 
înfiinţând pe seama învăţători mei biblioteci pe
dagogice, dacă nu în fiecare comună, cel puţin 
în fiecare piasă. 

Viitorul învăţător a şcoalei primare va trebui 
să fie pe deplin versat în ştiinţa pedagogiei, va 
trebui să fie încurent cu toate inovaţiile ce se fac 
pe terenele învăţământului primar, căci numai 
în felul acesta va putea instrua şi educa tineretul 
încfedinţat conducerii lui. 

învăţătorul în şcoală va ţinea ? « a m ă de in
dividualitatea fiecărui elev. 

El trebue să fie un adevărat părinte bun şi 
înţelept. 

Faţă de popor învăţătorul se va arăta ca un 
adevărat om, care voeşte binele şi prosperarea 
comunei. Va fi nepărtinitor, drept, consecvent şi 
om de caracter. In felul acesta învăţătorul va 
câştiga încrederea neţărmurită a poporului. Po
porul să vadă în învăţător pe povăţuitorul şi 
binevoitorul său. 

In locul învăţătorului din trecut, timid, fricos 
şi slugarnic înaintea inspectorului regesc şi gata 
la orice servicii, numai să nu atragă mânia su
periorului său, să vedem pe învăţătorul demn 
de numele ce-1 poartă, resolut şi mândru ca 
omul care satisface întru toate chemării sale în 
şcoală şi afară de şcoală. 

Intre învăţătorii şcoalei primare române să fie 
adevărată emulare, căci acum nu — Ie va pune 
nimeni piedeci, ci din contră statul va căuta 
prilej a le da tot sprijinul întru ajungerea sco
purilor măreţe ale instrucţiunii şi educaţiunii, 
câştigând recunoştinţa unui neam întreg. 

Pe lângă toate acestea învăţătorimea va tre
bui să fie bine organizată, nu ca până acum, 
căci numai în felul acesta va fi în stare a apăra 
interesele şcoalei, interesele sale proprii şi numai 
aşa va ajunge să fie respectată ca un factor 
principal în societate şi în stat. 

In fine ca învăţătorimea să se poată dedica 
cu trup, cu suflet chemării sale sublime, trebue 
să fie bine salarizată, căci numai o învăţătorime 
bine situată materialiceşte, o învăţătorime ne
preocupată de grija traiului de mâne, va putea 
munci în adevăr cu toată dragostea şi cu tot 
devotamentul în ogorul înţelenit al neamului. 

Când învăţătorimea şcoalei primare române 
îşi va dedica întreaga viaţă, tot avântul său tine
resc, creşterii tineretului încredinţat conducerii 
sale şi astfel va putea da o generaţie plină de 
cea mai înfocată iubire de neam, lege şi limbă, 
o generaţie înzestrată cu cunoştinţe teoretice şi 
practice, o generaţie cu caractere, firme şi tari 
gata la orice eventualitate, atunci şi numai atunci 
vom putea z ice: că România-Mare, e tare şi 
puternica. 

P. Bura. 

Limba să nu-ţi fie jnai repede decât mintea. 

Să fii viteaz faţă de soarta ta, nu faţă de 
oameni. „ 

Rădăcinile virtuţii sunt foarte adânci. 
(L. Vives). 



Organizarea noastră economică. 
între scopurile noastre principale trebue să 

între şi organizarea învăţătorimii române supt 
raport economie-financiar. însemnătatea acestei 
organizări nu o contestă nime şi ea este recla
mată atât de mult, bineştiind, că fără a avea la 
îndemâna mijloace materiale orice acţiune a în
tăririi noastră să izbeşte de greutăţi serioase. 

Cotizaţiile neînsemnate, ce se plătesc anual, de 
cătră membrii Asociaţiei noastre, sunt aşa de baga
tele, încât ele abia pot face faţă trebuinţelor curente. 

Avem lipsă de o instituţie financiară a noastră, 
care 8ă creeze fonduri şi capitale de rezervă, 
menită a fi sprijinul colegilor noştrii, cari sucombă 
sub povara muncii grele. 

Avem lipsă de o instituţie financiare, care 
să creeze fonduri cu ajutorul cărora să se ridice 
orfelinate, Internate, sanatorii pentru învăţători, 
pentru orfanii şi văduvele lor. 

. înţelegem, că în mijlocul acestor vremuri de 
tranziţie, când devalvarea banului e supusă fluctu-
aţiunilor de tot felul, un institut eu operaţii de 

reescompt — [nu ar putea avea viitor, dar un 
institut căruia să i-se dea alte terenuri de ope
raţii de natură comercială, să zicem înfiinţindu-$e 
un institut propriu de editură şi arte grafice, libră
rie, ar putea să ne dea capitalele reclamate de 
scopurile noastre. 

Este de sine înţeles aceasta, o probleme, care 
merită toată atenţiunea noastră. Având în frun
tea acestui institut bărbaţi cu toată răspunderea 
şi garantă morală şi materială, în scurtă vreme 
am putea ajunge la epoca de înflorire a das
călului român sub raport social-economic* 

Solicităm deci pe toţi fraţii colegi, cari au 
experienţă şi pricepere pentru chestiuni de na
tură financiară, pentru probleme de operaţii eco
nomice, comerciale, ca să compună un proiect 
despre organizarea economică a învăţătorilor. 
Proiectele lor să fie însoţite de o expunere bine-
motivată a principiilor călăuzitoare şi acest plan 
să-1 înainteze biroului central al Asociaţiei, care 
va conchema o anchetă pentru a studia aceasta 
chestie, asupra căreia se va pronunţa şi viitorul 
congres. A. Pora. 

C R O M I C A 
Dela fraţi. In Cernăuţi apare săptămânal organul în

văţătorimii române din Bucovina „Tribuna", care apără 
cu îndârjire interesele învăţătorilor români din acel colţ 
de ţară. Din numărul 15 al acestui organ constatăm cu 
deplină bucurie împăcarea ce. s'a făcut între învăţătorimea 
şi preoţimea română de acolo şi suntem mândrii, că acest 
eveniment istoric s'a săvârşit la iniţiativa şi îndemnul în
văţătorilor. Ei sunt cei dintâi cari au înţeles, că a sosit 
vremea când antagonismul între cei doi factori ai vieţii 
noastre culturale, trebue să-şi piardă urma, fiindcă el este 

Căgubitor intereselor noastre. Aceasta a înţeles-o aşa de 
ine şi statul sau conducătorii Bucovinei, cate a statificat 

toate şcolile primare — chiar în vederea de a face posi
bilă pacea aceasta. Ţinem să constatăm, că aceasta iniţia
tivă spontană a învăţătorilor nu are caracterul de capitu
lare, cum poate s'ar crede, ci ea s'a săvârşit atât de în
ţelegător din partea învă ătorimii române pătrunsă de 
cuvintele: „să iertăm toate pentru înviere . . î n v ă ţ ă t o r i i 
nu au cerut altceva dela preoţimea bucovineană, decât 
aceea ca în munca lor de propovăduitori ai credinţii noas
tre strămoşeşti să stea la înălţimea chemării, dasfăşurând 
activitatea lor pe teren bisericesc, reîigios-morai aşa fel, 
că de pe urma ei să dispară superstiţiile, credinţele de
şarte şi atâtea alte animozităţi, cari sapă la prestijul po
porului nostru sub raport cultural. — Salutăm din toată 
inima pornirile cinstite ale fraţilor noştri, a căror faptă va 
fi aşezată desigur la locul de cinste între rândurile ce se 
vor scrie despre istoria acestui înfloritor colţ de ţară şi 
avem toată nădejdea, că în faţa unei hotărâri aşa de băr
băteşti, care nu s'a putut face în socoteala revindecărilor 
învăţătorilor — vor dispare agenţii provocatori cari pân
desc cu ochi de şarpe — să surpe clădirea ce să începe 
a se ridica prin puteri unite. ap. 

Deschiderea universităţii din Cluj. Cursurile ia 
Universitatea din Cluj au început la 3 Noemvrie. înscrierile 
au dat rezultate neaşteptate. Inafară de ardeleni şi bănă-

teni s'au mai înscris mai mulţi tineri din vechiul regat, 
Jasarabia, Bucovina şi Macedonia. Pe lângă universitate 

s'au deschis 2 caminuri studenţeşti. Unul din aceste cami-
nuri este aşezat în „Caşa învăţătorilor". Băeţii de învăţă
tor, cari urmează cursurile la Universitatea de aci, Să ţină 
seamă că au favorul în locul prim de a fi primiţi în acest 
cămin, Inaugurarea solemnă a Universităţii se va ţine la 

1 Decemvrie, când se împlineşte anul dela Unire. La 
aceasta serbare va lua parte şi familia regală precum şi 
reprezentanţii celorlalte universităţi româneşti şi streine. 

Tip de şcoală. In America, Anglia, Franţă şi Germa
nia sunt foarte răspândite aşa numitele tipuri de şcoală 
Half-iime (jumătate vreme). Şefii de ateliere sau societăţi 
industriale; croitorii, fierarii sau tâmplarii de exemplu, 
înfiinţează pe lângă atelierul, în care lucrează şi un inter
nat de copii cu o şcoală primară, obligându-se a-i învăţa, 
o ată cu meseria, şi carie. Copii, sau ucenicii ce primesc 
în stabilimentul lor, lucrează la meşteşugul, pecarevoesc 
să-1 înveţe şi la interval din două în două ore trec câteva 
minute, o jumătate oră cel mult, în şcoala primară ade-
quatş la stabiliment. Alternarea aceasta a lucrului cu învă
ţătura a luat numele de half-time şi este dovedită foarte 
folositoare corpului şi spiritului. Copii găsesc în învăţătura 
din şcoală un repaus pentru corp şi în lucrarea atelieru
lui un repaus pentru spirit. Este constatat, că aceasta tre
cere frequentă dela o ocupaţiune fizică la o ocupaţiune 
intelectuală şi orce-versa, profită copiilor, atât în privinţa 
învăţătorii meseriei, cât şi a învăţătorii din şcoală, mai 
mult, decât dacă ar petrece tot timpul într'un atelier fără 
şcoală, sau într'o şcoală fără atelier. Metoda aceasta în
cepe a se introduce pretutindeni, se dau premii şi încura
jări acelor, cari înfiinţează internata cu şcoli primare în 
ateliere. (I. Ghica: Convorbiri economică). 

Se împarte pământul. Consiliu Dirigent a publicat 
ordonanţa cu putere de lege, care prevede şi regulează 
împărţirea pământului între sătenii noştrii: Fraţii învăţă
tori — cari, trăind în mijlocul poporului au şi putinţa de 
a cunoaşte măsura lipsurilor — vor da cuvenită însemnă
tate acestei acţiuni — cântând a-şi câştiga — prin muncă 
cinstita şi dreapta, — dragostea poporului pentru care 
sunt şi trăesc. 

Plângere . Un preot să plânge în No. 229 al „Unirii", 
că autoritatea preoţilor înaintea poporului a scăzut aşa de 
mult în timpul din urmă, încât să văd aproape Imposibili 
înaintea lui. Noi credem, că dacă preoţii ~tioresc să-şi 
recâştige aceasta autoritate, n'au decât să caute a servi, 
cu inimă curată binele poporului, pe care-1 păstoresc, în 
aşa fel ca poporul să se convingă orin observaţia proprie 
despre aceasta. Poporul nostru este aşa de bun. . . 



Ministrul Instrucţiei din Bucureşti, pentrucă să se 
poată râsbate până la cele mai depărtate sate, a deschis 
un credit de 150,000 Lei în scopul de a se cumpăra in
spectorilor generali şi revizorilor şcolari trăsuri sau căru
cioare anume. Ce ar fi, dacă s'ar aduce un asemenea decis 
din partea Consiliului Dirigent, Resortul Instrucţiunii, pen-' 
tru trebuinţele şcoalei primare din Transilvania, Bănat şi 
celelalte părţi ? Ar fi dusă cu un mare pas înainta chestia 
culturii, ce voim, să o dăm poporului. 

Iubitorilor de muzică. Spre a se putea da un repertorui 
coral pentru tot felul de şcoli şi pentru toate ţinuturile 
ţării româneşti, se face apel la toţi profesorii de muzică, 
învăţători, preoţi, ca să trimită Ministerului Instrucţiunii 
din Bucureşti totfelul de melodii şi coruri din regiunea lor, 
cu Indicaţia localităţii, a culegătorului şi a altor date ce 
se vor găsi necesare. Învăţătorii noştrii vor căuta să se 
distingă şi pe acest teren. 

O hartă, care ne lipseşte. Un mijloc puternic de a 
trezi conştiinţa şi mândria naţională va fi fără îndoială 
povestirea feptelor de arme săvârşite de neamul nostru în 
acest răsboi. O hartă, care să îndice în mod grafic prin
cipalele bătălii, ar fi un admirabil mijloc de intuiţie, pe 
care copiii ar privi-o cu ochii măriţi.' (i.) 

Triumful partidului ţărănesc. Deşi abia înjgheba* 
partidul ţărănesc, în alegerile pentru constituantă, faţă de 
partidele istorice, a triumfat. Până acum sunt aleşi 55 
de deputaţi, cu program ţărănesc, în 3 judeţe resuiktul 
alegerilor nu este cunoscut. Sunt judeţe, care au ales numai 
lista acestui partid. începutul arată, că partidul acesta o 
să aibă un frumos viitor. E şi firesc, ca fiecare clasă so
cială să-şi apere interesele prin oamenii săi. învăţătorimea, 
care a contribuit atât de mult la ridicarea economică a 
tărănimei, care a format sufletele pentru zilele mari de as
tăzi, va trebui să aibă şi un însemnat rol politic la munca 
de organizare a patriei noastre. La noi, în Ardealul cu sate 
şi preoţi, locul învăţări mei este luat de aite tagme de oa
meni, cari iubesc poporul cum îşi iubeşte cucul puii. — 
Această greşală trebue să se râsbune. Pentru viitoarete 
alegeri, cari nu sunt aşa departe, nu vom sta nici noi cu 
manile în sân. Vom lumina ţărănimea, ca să-şi cunoască 
oamenii şi atunci în parlamentul ţărei româneşti vor ajunge 
numai aceia, cari au durere pentru nevoile masselor de 
jos. Lupta aceasta, fraţilor colegi, am perdut-o, pregătiţivă 
însă sufletul, şi pregătiţi poporul pentru cea viitoare, care 
trebue s'o câştigăm. Peste munţi, colegii, au arătat, că în
văţătorimea, care să bucură de toată încrederea poporului, 
trebue să aibă şi un rol politic ia conducerea ţării, pe 
care-I va în plini cu cinste, ca şi pe cel cultural. ( i ) 

Turneu cultural. Marele dascăl, dl N. lorga, dupăce 
a cercetat Bucovina a plecat în zilele acestea în drumul 
său de apostol al luminii spre Basarabia, unde poporul 
recunoscător l-a primit ca pe un sol de mult aşteptat. 
Ardealul, care datoreşte veşnică recunoştinţă marelui nos
tru savant, îl aşteaptă cu nerăbdare să-i asculte cuvântul 
îndrumător spre bine. Ziua sosirii Domniei Sale în mij
locul nostru va fi zi de mare sărbătoare naţională, (i.) 

Şcoala normală superioară. La universitatea româ
nească din Cluj s'au înscris ca ascultători extraordinari şi 
un număr frumos de învăţători şi învăţătoare. Ei vor munci 
cu sârguinţă de albină cu toatecă, în urma regulamente
lor universităţii, nu se pot bucura de aceleaş drepturi ca 
tineri, cari au bacalaureatul. Pentru aceştia oameni se 
înpune organizarea cât mai grabnică a şcoalei normale 
superioare, care să dea personalul necesar bine pregătit 
pentru şcoalele civile, şcoalele normale şi pentru admi
nistraţia şcolară. Nu ştim cum se intenţionează organizarea 
acestei scoale înalte, dar felul cum era organizată cea din 
Budapesta ăr putea să ne mulţumească şi pe noi. încad
rarea ei In Uniyersitate ar fi după părerea noastră o gre
şală. Ne trebue un institut unde să se facă ştiinţă temei
nică ţinând însă seama la tot pasul şi de trebuinţele prac
tice ale vieţii. 

Şcoala activă. Ziarul „România Liberă" publică un 
temeinic articol despre şcoala activă datorit dini I. A. Mo-
dreanu, prof. la şcoala normală din Deva. 

Consiliul general at Asociaţiei intrunit la 26 Oc-J 
fomvrie la Alba-Iulia sub preşedinţia d-lui luliu Vuia aS 
adus următoarele hotărîri: I 

1. Invăţătotii să fie încadraţi în aceleaş clase de sala
rizare cu funcţionari publici, cari au bacalaureatul şi sâ j 
fie plătiţi după acelaş statut de salarizare. Ş 

2. Toate restanţele de leafă, pe care învăţătorii din i 
cauza prigonirilor politice nu le-au primit să li se lichi- o 
deze in timpul cel mai scurt. In privinţa aceasta să nu să ; 
facă deosebire între învăţătorii de stat şi confesionali, cum l 
— durere — s'a făcut. 

3. Să se şteargă umilitoarea hotărîre care opreşte învă
ţătorimea de a ocupa slujbe de stat pânăjiu are litere de
misionate dela autoritatea bisericească. învăţătorilor să 
li-se lase deschisă calea pentru orice carieră. 

4. Asociaţia învăţătorilor români să între In toate drep
turile ce le-a avut învăţătorimea asupra „Casei învăţăto
rilor" din Cluj. 

Hotărîrea primă a fost adusă printr'o delegaţie, con
dusă de noul preş. al Asoc, lă cunoştinţa Resortului de 
Instrucţie, finanţe şi preşedintelui C. D. In caz, că răspun
sul nu ne va mulţumi se va convoca imediat congresul. 
Consiliul a ales următorul comitet central: * 

Preşedinte; Traian Şuteu; 
Vicepreşedinte: Ioachim Pop; 
Secretar general: Const. lencica; 
Cassier : George Stelea: 
Membrii: Toma Cociş, Leon Maior, Petru Olar, Nico-

lae Bembea, Vasile Sdrenghea, Porfir Nicoara, Vasile Căr-
pinişan, Vasile Bogoi, Anton Nevriceanu, luliu Grofşorean, 
Ion Biji. 

Cenzori: A. Pora, D. Hancu, I. Iscu, B. Paruţiu, 1. An-
gheliu şi V. Chintăoan. 

Comitetul acesta trebue să continue cu stăruinţă mişca
rea de organizare a învăţătorimei, căci dela închegarea 
rândurilor noastre depinde ca glasul să ne fie ascultat. 
Consiliul general apreciind munca fără pregret desvoltată 
în interesul asociaţiei de dl luliu Vuia cu unanimitate 
l-a proclamat preş^ dinte de onoare al Asociaţiei.. 

Conferinţele învăţătoreşti . Sunt cinci ani de când 
învăţătorii sunt lipsiţi de acest mijloc puternic de a-şi 
limpezi anumite chestiuni ce ating cercul lor de activitate. 
On. Resortul instrucţiei publice, în conţelegere cu Vener. 
Conzistoare ar trebui să hotărască asupra ţinerii conferin
ţelor generale, cari în toamna aceasta nu trebue să lip
sească. Modificându-se şi programa, învăţătorii trebue să 
aibă nişte consfătuiri cotnune, ca în decursul anului să 
nu lucreze fiecare după cum îl tae capul, ci după un plan 
comun, ca şcoala primară românească să meargă pe dru
mul progresului. In conferinţele de cel puţin două zile, 
Ia care vor lua purte toţi învăţătorii dintr'un judeţ, se 
va discuta cu folos multe chestiuni ce ating viaţa internă 
a şcoalei. 

Plan american de luptă pentru mărimea sala
riilor. Cea mai mare federaţie a institutorilor americani 
în buletinul său din April a. c. publică următorul 
plan de luptă: „Să se constitue neîntârziat din o sută de 
mii de institutori şi institutoare, o organizare de propa
gandă care se ducă o luptă energică pentru mărirea sa
lariilor. Să se răspândească ideile următoare şi să se lu
creze intenziv pentru a pătrunde în spiritul public: 1. Sun
tem o naţiune bogată. 2. Educaţiune într'o democraţie este 
puterea care decide de totul. 3. Educatorii sunt producă-
cătorii au drept la o parte equitabilă la înpărţirea bogă
ţiilor naţionale, la crearea cărora contribue şi dânşii. 
4. Salariile lor au rămas mici, pe când viaţa s'a scumpit 
de două ori în curs 20 de ani. 5. Un institutor fără pre-
paraţie profesională, cu o personalitate mediocră, trebue 
trecut nu la activul societăţei ei la pasivul ei. 6. Institu
torul ales după o pregătire solidă aduce tesaurului naţio
nal de mai multeori preţul salarului ce-1 „capătă". (Educaţia). 

Îngrijorarea învăţătorilor. Sub acest titlu scrie 
„Patria" semioficiosul C. D. un prim-articol, plin de sfa
turi bune pentru învăţătorimea care însă aşteaptă altceva 
— satisfacerea celor mai minimale pretenţii ce le poate 
ridica o tagmă de oameni care este un factor însemnat 
în stat. 
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Salarele corpului didactic din Transilvania. Cetim 

S „Patria": „Consiliul Dirigent în şedinţa sa delà 1 
oemvrie a votat un Normativ special despre salarizarea 

corpului didactic. Nouile salare vor mulţumi pe deplin 
aşteptările juste ale profesorilor şi învăţătorilor." 

Nu suntem în situaţia de a putea da Normativul din 
chestiune. Asupra mulţumirii de care se spune-ne vom 
spune însă cuvântul atuuci când vom cunoaşte acest 
Normativ. 

Drepturi nerespectate. „Cheltuelile cele mari ce am 
făcut cu armata şi luxul In armata biurocraţia, nu numai 
că nu ne-au permis să dăm instrucţiunii publice, ceace i-se 
cuvenea, dar ne-a făcut, să nu-i lăsăm nici ceace era al 
ei bună şi dreaptă proprietate. I-am luat cea mai mare 
parte din veniturile moşiilor şi pădurilor consacrate de 
moşi-strămoşii noştrii şi le-am dat jandarmilor, vameşilor 
şi linguşitorilor . . ( I o n Qhica : Opere complete). 

Ce nu se poate, face în socoteala Instrucţiei poporului ? 
M o r a v u r i . . . Dl D. V. Toni, distinsul nostru coleg 

in urma muncii stăruitoare desvoltată pe terenul organi
zării şi naţionalizării învăţământului din Basarabia a fost 
numit revizor şcolar şi mai târziu, ca o răsplată a stă
ruinţelor sale, a fost înaintat inspector, dovedindu-se şi în 
această slujbă un înţelept îndrumător. — Munca des-
intesată a acestui dascăl n'a fost însă pe placul celor 
mici la suflet, cari prin intrigă au reuşit să-1 delătureze 
din calea lor. Ministerul, fără să ţie vre-o anchetă a 
ordonat ca dl Toni să se întoarcă la catedra delà şcoala 
primară No. 6 din Galaţi. Dl Toni văzând nedreptatea ce 
i-se face şi-a dat dimisia din învăţământ. întreagă învăţă-
torimea ar trebui să protesteze, fiindcă prin această pro
cedură e atinsă în demnitatea ei. (C.) 

Prângurele . E vorbă frumoasă, dar întrebuinţată rar. 
La Românii din Serbia ea înseamnă scurte poezii popo
rale. Sub acest titlu în volumul „Florile Dalbe" dl I. U. 
Soricu, are câteva poezii lirice de o frumseţă rară. Această 
sonoră vorbă noi o punem în fruntea unei rubrici, care va 
cuprinde scăpărări de gândiri a marilor cugetători. De data 
aceasta dăm părţi din opera pedagogului spaniol Ludovicus 
Vives, in sâracile noastre cărţi de istoria pedagogiei nu
mele acestui mare reprezentat al epocei umaniste (1530) 
nu-1 veţi întâlni, deşi n'ar trebui să lipsească, căci el se 
poate considera, ca unul dintre întemeetorii pedagogiei 
ştiinţifice. în cartea sa „Instrucţia, ce are s'o primească 
creştinul" atinge chestiuni, pe cari învăţaţii abia acum în
cearcă, să-le deslege. 

Intr'un loc al acestei cărţi, cere, ca medicina, să vie în 
ajutorul copiilor înapoiaţi, idioţi. Dorinţa aceasta a fost 
înplinitâ cu câţiva ani înainte de răsboi de doctorul Lorand 
delà Karlsbad, care prin extract de glandule tiroide delà 
animale a putut vindeca mai mulţi copii nenorociţi. După 
un tratament de câteva săptămâni copilul se schimbă cu 
totul: ochii vioi, neastâmpăr, viaţă. 

Părţile, care Ia dâm în revistă, sunt din cartea : Instruc
ţia, ce are s'o primească creştinul" şi broşura „Garda 
sufletului", comentate în orele de seminar cu dl. prof. Dr. 
P. Roşea, la cursul de pedagogie ţinut în vara aceasta la 
Cluj. (C J.) 

Muzeele Creangă şi Eminescu. Dl Radu Dragnea, 
într'o cronică din „Patria" apreciind munca comitetului 
ieşan pentru reconstruirea bujdeucei, în care a trăit cei 
din urmă ani ai săi Ion Creangă şi a comitetului delà 
Botoşani, care va restaura casa delà Ipăteşti, unde s'a 
născut Eminescu, între altele spune : „Trebue să imităm 
fapta laşului, până în ultimul cătun, unde s'au născut in
telectuali români. Vom şti unde au trăit, vom avea cu ce 
ne mândri şi când pământul Rominiei-Mari va fi presărit 
de astfel de muzee, nu vom mai crede falş, ca acuma, că 
nu avem ce vedea, decât într'un oraş spoit, ca Clujul ; ci, 
că într'un sat dosit de păduri, e mai multă atracţie pentru 
noi, decât ar fi Budapesta, pentru că de-acolo s'o ridicat 
a trăit sau a murit unul dintre sacerdoţii sufletului româ
nesc, întiriându-ne şi mai mult în ţarina ţârei, învăţătorimea, 
din mijlocul căriea o eşit regretatul Al Stefulescu, care la 
Târgu-Jiu a organizat cel mai frumos muzeul regional din 
ţara, îşi va face datoria şi pe terenul aceasta. 

Rezultatul alegeri lor In vechiul regat. In 31 jude
ţe au fost aleşi: 

102 Naţionali liberali. 
55 Ţărăneşti. 
13 Conservatori progresişti. 
18 Naţionalişti-democraţi. 

6 Averescani. 
10 Independenţi. 

3 Socialişti 
3 Uniunea Democraţiei Naţionale. 
3 Muncitoresc-ţărănesc. 
1 Tâkist 

Ma lipsesc rezultatele din 3 judeţe: Ilfov, Dorohoi şi 
Muscel. La Muscel nădăjduim, că va eşi întreagă lista parti
dului ţărănesc. 

Un mare învăţător soc ia l : lohn Ruskin. Am re
produs din „Neamul Românesc" frumosul articol al dlui 
N. Iorga despre Ruskin, a cărui operă la noi e foarte 
puţin cunoscută. Dl C. Antoniade, traducătorul priceput al 
lui Carlyl, ni-a tălmăcit în Bib. pt. toţi No. 867—868, sub 
titlu „Comori şi Grădini" trei admirabile conferinţe din 
opera vastă alui Ruskin. In prefaţa acestei traduceri des
pre acest mare dascăl al Angliei moderne se spune urmâ-
joarele: „Ca şi Carlyl el a fost un profet, un suflet aprins 

j care venea pe lume cu o veste nouă, şi activitatea lui în 
întregime a fost o predică. Nu s'a mulţumit însă numai cu 

j vorbele şi cu îndemnurile: cum el îşi trăia, în înţelesul 
I adevărat, a căutat să le şi pună în practică. Şi nu s'a dat 
j înapoi dela nici o jertfă. Şi-a cheltuit şi vremea şi sănă» 
I tatea şi averea numai pentru ceea ce credea el că este 
! spre binele genera!: a fost un filantrop în înţelesul cetynai 
! înalt al cuvântului. Iubiri de fiinţe izolate şi lucruri mă

runte nu a avut, dar a iubit, cu o patimă care respiră la 
i fiece pagină marile aspecte ale Naturii, în eare vedea 
I chipul viu al Dumnezeirii, a iubit arta şi frumseţea, alte 
j manifestări ale divinului, şi mai presus de orice a iubit 
j omenirea şi mai ales marile mulţimi ale celor ce muncesc 
I şi sufer, ale celor apăsaţi de nedreptăţile soartei şi oa-
| menilor". Din această operă care te ridică sufleteşte, te 
| face mai bun, Casa Şcoalelor ar trebui să ne dea bune 
; traduceri. Cheltuiala ar fi recompensată prin rara plăcere 
! sufletească ce ar simţi-o dăscălimea pusă în contact cu 
i unul din marii învăţători ai omenirii. (C I.) 

Biblioteca centrală a Asociaţiunii. Pentru a putea 
puns bază unei biblioteci pedagogice a Asociaţiunii, toţi 
autorii de cărţi didactice să binevoiască a ne trimite câte 
un exemplar din manualele ce au tipărit. Ceilalţi colegi — 
precum reuniunile învăţătoreşti, — cari au cărţi vechi (Abe
cedare, Bucoavre, Cărţi de citire, Aritmetici), precum reviste, 
hărţi, hrisoave, cari vorbesc despre trecutul şcoalei noas
tre şi voiesc ale dărui pentru această instituţie menită a 
aduce o însemnată contribuţie, la ridicarea tagmei noastre 
să binevoiască a le trimite recomandat pe adresa secre
tarului general al Asociaţiunii noastre, (Const Iencica, di-
rector şcolar Cluj, Calea Regele Ferdinand 52). 

Zes trea unei biblioteci săteşti. într'un sat din Ame
rica există o bibliotecă pentru popor, a cărei ze6tre anuală 
e de 40.000 dolari. („L.") 

Trebue să fie cărţi de lectură pentr» băeţl şi 
pentru f e t e ? E o chestiune care s'a discutat mult în 
Germania şi Italia (»£•*) 

C o m p a r fJT^ „ t a i n i a s t u p i l o r fc^îs 
Ioan Vicoveanu, învăţător Vicovul de jos, (Bucovina). 



Reviste, Cărţi. Poşta redacţiei. 
„Lamura". An. I. No. 1, revistă pentru literatură, artă 

şi ştiinţă. Director A. Vlahuţă, secretar de redacţie O. D. 
Mugur. Bucureşti, Calea Dorobanţilor No. 40. Ab. 5J Lei. 

„Şcoala Basarabiei". An. I. No. 9, revistă pentru în
văţământ şi educaţie naţională. Director Şt. Ciobanu, re
dactor Ap. D. Culea Chişinău, Strada Leovei. 

„Educaţia". An. II. No. 7, revistă pentru şcoală şi fa
milie. Apare sub îngrijirea dnei şi dlui Măria Gheorghe 
Beiu—Paladi. Bucureşti, Strada Termopile No. 6. Ab. 
20 Lei. 

S. Mehedinţi. — Altă creştere. — Şcoala muncii. Nu 
se putea o carte mai potrivită pentru ' starea de suflet în 
care ne găsim azi, decât cartea profesorului Mehedinţi. 
Nu avem a face aici cu un manual de pedagogie, ci cu 
un strălucitor essai, o convorbire vioaie plină de idei, de 
reflecţii ascuţite şi pătrunzătoare, cân etice şi sociale, 
când educative atingând însă mereu probleme gigantice şi 
arzătoare. Lamura. 

„Glasul poporului". La Sălişte apare de câteva săptă-, 
mâni un nou organ de cultură, scris pentru trebuinţele şi 
lipsurile satelor noastre cu multă dragoste de cauză de 
fratele şi însufleţitul nostru coleg Petru Orlăteanul (Petrea 
Dascălu. Nu putem decât să stăruim pe lângă fraţii învă
ţători ca să îndemne poporul nostru a-şi abona acest ziar 
care nu are altă menire, decât a fi călăuza sinceră a po
porului şi a cimenta dragostea între dascăl şi popor. 

Din zile mari, versuri pentru talpa ţării de Petrea 
Dascălul. O broşurică de versuri cari pot fi răspândite 
de învăţătorii noştri în straturile poporului dela sate. care 
va găsi în ele o întărire a simţului de iubire pentru tron 
şi patrie în tulburarea vremilor prin cari trecem. Să poate 

/

omanda la tipografia săteanului în Sălişte, jud. Sibiiu. -
Viar.imir Ghidionescu. Introducere în pedoglogie şi 

pedagogia experimentală (cu 33 fig. în text). — Aşa se chiâ-
mă cartea, care esie chemată, să pornească un curent de 
regenerare, de înnoire, mai multă viaţă în şcoaia noastră. 
Cartea aceasta, este o operă, care ar face cinste oricărei 
literaturii pedagogice streine. Autorul ei, dl Ghidionescu, 
profesor de pedagogie la Universitatea din Cluj, este o 
personalitate pedagogică cunoscută în străinătate şi prin 
alte lucrări de valoare scrise în limba franceză şi germană. 
Cartea, ce ne preocupă, tratează în 18 pelegeri următoa
rele chestiuni: Locul şi rolul Pedologiei şi Pedagogiei ex
perimentale în clasificaţia Pedagogiei ştiinţifice; Ereditatea 
ca principiu biologic al Pedologiei; Principiile antrometrice 
ale creşterei copilului; Sistemul nervos şidesvoltarea psi
hică a copilului; Simţul tactic şi muscular. Cercetările pe-
dologice; Percepţiunea vederei; Percepţiunea colorilor. 
Concluziile pedagogice din studiul percepţiunei vederei. 
Educaţia perceţii colorilor. Cetirea; Psichologia şi didac
tica cetirei; Concluziile pedagogice din studiul percepţii 
vederei. Aplicaţiile la desemn şi la analiza tablourilor; 
Asociaţiile -idei din punct de vedere psichologic şi pedo
logie; Concluzii pedagogice şi didactice din studiul asoci-
aţiunilor de idei la copii; Memoria, Mecanismul ei psiho
logic. 

Numai înşirarea aceasta trezeşte o bogăţie de idei; ci
tită cu răgaz, cartea aaeasta va contribui mult la cultura 
profesională a fiecărui învăţător. Să nu lipsească deci din 
nici o biblioteqăş colară. (c. i,) 

ABECEDAR, partea I. şi II de Ion Ciorănescu şi C. 
Stan, premiat de minister. 

ARITMETICA pentru toate clasele şi diviziile bazată 
pe calcul oral de Ion Ciorănescu. 

CARTE DE CETIRE, de Costescu-Stoenescu Ciorănescu, 
pentru toate clasele şi diviziile. 

GEOGRAFIA ROMÂNIEI în nouile hotare de Costescu-
Ghiaţă-Ciorănescu. Ediţie cu totul specială. 

GEOGRAFIA EUROPEI cu nouile întocmiri de Co-
stescu-Ghiaţă-Ciorănescu. 

Dlui S. Oros. Şoimuşui Silvaniei. N>e vin a.şa de 
mângăetor cuvintele dtale. Şi ne-am bucura din inimă să 
avem cât de mulţi colegi, cari se preocupă de „prestigiul 
ce trebue câştigat" pentru învăţătorimea română. 

Dtui A. Domide profesor. Articolul primit cu mul
ţumite, li vom face loc în numărul viitor. 

Dlui T. Ş. In numărul viitor. 
Dlui I. D. în F . Dta ne ceri desluşiri cu privire la 

candidarea învăţătorilor, etc. Pentru orientarea tuturor iată 
istoria: Preş. nostru Iuliu Vuia a fost încredinţat din par
tea Consiliului Dirigent cu aducerea Ia cunoştinţă învăţâ-
torimii, că partidul naţional a reservat pentru învăţători 16 
scaune de deputaţi. Dl Vuia încă în August a conchemat 
la Cluj învăţătorimea şi i-a comunicat aceasta. Invăţători-
•mea a compus lista celor 16 candidaţi şi a trimis-o prin 
o delegaţiune la Sibiiu. Comitetul central al partidului na
ţional însă nu s'a ţinut de promisiune, căci pe lista ofi
cioasă a trecut numai 4 candidaţi. Vorba dtale: la cameră 4 
şi 2 la senat. Pentru alegerile viitoare vom repara această 
greşală, luptând. 

V A A P A R E 
peste câteva săptămâni 
cu aprobarea Cons. Dir. 

B n W I C t l R O M Â N Ă 
cu bucăţi de cetire şi cu 
exerciţii de conversaţi pe 
s e a m a c l a s e l o r I—III. a 
şcoalelor cu limbă de pro-
— punere maghiară, de — 

Dr. EMIL PRECUP 
director de Hceu. 

F o a r t e b o n a ş i p e n t r u M i n t e l e p r i v a t e . 
Preţui cărţii este 3D coroane 

1*50 porto 
Dupăce în lipsa de hârtie 
cartea va apare numai în-
tr'an namăr hotărît de esem
plare, Domnii, cari voesc s'o 
aibe, să trimită banii înainte 

A L E X A N D R U ANCA 
C L U J , PIAŢA PRINCIPALĂ. 
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